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PROBLEMA XXXIIL

672. Se tienen tres ingredientes que se han de
mezclar, cuyos precios son dados, y ademis estd
dada [a cantidad de uno de ellos 5 se pide determi-
nar las- partes de los otros dos, para que lamezcla
salga 4 un precio medio dado.

Supdngase que los precios de los ingredientes y
de 1a mezcla son respeltivamente reales 150, 126,
115, 140 por cada arroba , y que la cantidad dada
del primer ingrediente es 9 arrobas. Llamense z, y
las respeltivas partes del segundo vy tercer ingredien-
te que entran en la mezcla; y por la condicion del
"Problema se tendri 150 X 9 + 125 X 7 -+ 11§

Xy=(9+x+y)X 140, 6bien 1350 + 125
TI_ 115 y = 1260 + 1402 + 140 y % de don-

L Por

tanto el Problema propuesto es indeterminado, y

seresuelve de mﬁmtos modos.. Por exemplo, si se

216q 1 b ,'.:"3" up 1
suponey-—- { a serﬁ (== -;-— 4 5 esto es si se

|

de resu[t.x ser 18 =gt + 5 y., y 1=

mezclan 9 arrobas del primer ingrediente, 4 — del
3

segundo, y unadel ‘tercero, 1a mezcla que resul-
ta valdra 4 140 reales por arroba : si se supone
: 8 2

y=2, serd 2= — =2 -;-:-si se supone y==3,
2
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serd 2 =1: ahora dapdo 4 la y valores quebra-
dos propios, se tendran otros tantos valores de la
a3 yrespeito a que los primeros pueden ser en nii-
mero infinito, lo serin igualmente los segundos.
Pero si se quiere que los valoresde z , y seanien-
teros y positivos, el Problema propuesto no se pue-
de resolver de infinitos modos , como ahora se hara

18-5y

ver. Porque es z = , serd tambien 2=6

—— ?3-— de la primera equacion resulta evidente-

mente que v no podrd ser mayor que 3, para que

2 sea nlimero positivo ; y de la segunda equacion

resulta que debera ser y loual a3, para quc x sex

nimero entero. Por tanto haciendo y =3, serd

#=15yen este tnico caso, se podra resolver el

Problema propuesto en numeros enteros'y pomtlvos.
| 3 |

ESCOLIO. ‘ 3

673. Los dosi Problemas antcecdcntes|mamﬁes-
_tan el método que se hade seﬁmr para la ;;sglu-
cion de todas aquellas questxoncs, en qmcnes ‘son
" dados los ‘precios de tres 6'mas ingredientes |que se
han de mezclar, y adgmas . la cantidad de alguno de
cllos, y se pide dctc,rm;nar las partes de los demas,
para que la mezcla valoa 4 un precio medio dado.
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PROBLEMA XXXIIL

674. Dados el valor del oro y €l de la plata,
s¢ pide determinar ‘las cantilades de ‘uno yiotro
metal para formar una cantidad dada de mixto cuyo
valor sea tambien dado.

Llamense, a el valor de unalibra de oro, 5 él
de una libra de plata, ¢ el valor deuna libra de mix-
to, 4 lacantidad dada del mixto,y. z, y las can-
tidades de oro y plata que entran en el mixto 4.
Porque una libra de oro vale a2, la cantidad #
del mismo oro valdra a z: por iigual razon serd
by el valor de la cantidad y de plata, y cd el
valor del mixto 4. Ahora respetto 4 que las par-
tes .z ,y han de componer la cantidad 4 del mix-
to, serd 2 4y =4 ; y porque los valores de dichas
partes han de ser iguales 4 él del mixto 4, se ten-
dra tambien 4 x 4 5y = ¢ 4. Multiplicada la prime-
ra equacion por a , y despues restada de la segunda,
seraby—ay=cd—ad, de donde resulta ser y
€47°2 . tambien m‘ultiplli_cada. la primera
a-b '
equacionpor %, y restada de la segunda, se tendra

ax—bz=cd—>bd, de donde _a:=c_—d“-_: g

e

PROBLEMA XXXIV.

675. Se' tienen tresingredientes que se han de



(584)

mezclar, cuyos precios son dados ; se pide determi-
nar la parte de ellos que se necesita para formar
una cantidad dada de mixto & un precio dado.

Supéngase que una arroba de los ingredientes y
del mixto vale respetivamente 150, 125, 115, 140,
y que el mixto debe ser 24 arrobas. Llamense z,y
las respectivas partes de los dos primeros ingredien-
tes que entran en dicho mixto ; y sera la parte del
-tercer ingrediente igual 424 — » — y. Esto supues-
to, se tendra por la condicion del Problema la equa-
cion 150 X2+ 125 Xy+ 115 X (24 —2—79)
= 24X 140,6 bien 150 2 + 125y + 2760 — 1152

600-35x .

— 115 y== 3360, dedonde resulta ser y=

10

=60 =3z — -; Por tanto el Problema propues-

to es indeterminado 5 y si se piden los valares de z,
y en nlimeros enteros y positivos’, se debera hacer z
igual 4 2 6 aun mu‘lt:phcc de 2, hasta que no sea
mayor que 16 : enconseqiiencia si se supone suce-
sivamente z = 2, 4, &c. los valores correspondien-

tes de y serin como se sigue.
T2 TRy Ty e
Y=153:46,39y v+ 4
ESCOLIO.

676. Si los.ingredientes que entran en la.mez-
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clason 4, 5, &c. y estin_dados sus_precios ,, come
tambien €l de la mezcla , y ademis la ;antidad de
ella y de alguno de los ingredientes’s con método
semejante 4 €l del Problema ‘antecedente se hallas
rin las partes de los demis mgredlentes para formar
; Ia cantidad dada de la mezcla al pr ecio dado.

_ PROBLEMA XXXV

677 Hallar dos néimeros enteros y posntwos,
de suerte que multiplicado el primero por 33, y el
segundo por 59, la diferencia entre estos dos pros
duos sea 76.

' Llamese z el primér nimero, y el segundo’ ¥

sera por' la Condmon deI Problema 353 == 59y

6
+ 76 de donde rcsulta ser x-—-s—zg: el PO#
tanto el Problema propuesto es semideterminadoy

respecto 2 quc los nimeros =z , y deben: ser enteros
6 i - LT,
y p051t1vos Porquc es = ”—9-3-'33—*"- sera tambien

hﬂx“y+2+ ;fy“y+2+aX*??ﬂ

como debe ser' z numero entcro R p051t1v0, tambien

la fraccion ’—-——-—3—?- lo.idebera sers Supdngasé esta
? 33 '
fraccion igual al mimero entero p, estoes p

s 5*3‘33 ; por conswa:ente <era 33}7 5+I13 %

cecee
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de donde resulta ser (B)y = > :"3' =2p 4725 7?’ S

como y debe ser nimero enteroy positivo , tam-

bien lo deberd 'ser 2d 1; s

Supcmnasc esta frac-

cion igual al nimero entero y positivo 7, esto es
MR i . elf)

L 13

— 5, de donde resulta ser (C) p== '3‘:”5

5 por consiguiente serd 139 =7p

H

+6'—;‘— Supongase 6—5 =r;sera 6g+s5=1r;
y(D)g= —-- =r + . Finalmente supdn-

r-

gase {—_—:,scrar——s-—6t (E)r=6t
-+ 5..Hagase ahora =03 y por medio de las equa-
ciones (E) (D) (C) (B) (4) se hallarin sucesivamena
te los valores de r,¢,p,9, 2, estoes, r=y, ¢
=5, p=10, y=2§, 2 = 47. Despues higase ¢
=1, y por medio de dichas equaciones se hallarz
Ser r=11, §=12,' p=23, =58, x =106
y asi sucesivamente como se manifiesta en la siguiens
_te tabla,

t= o0, I, 2 _' 35 &c.
r= §, ‘11, 17, 23,&c.
g= 5, 12, 19, 26, &e.
p=10, 23, 36, 49, &c.
y= 25, 58, 91, 124, &c.
x = 47, 106, 165, 224, &c.
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Respeo que los valores de 2, ¥ estin en progre-
sion aritmética , sera facil de continuar la série de

estos valores que resuelven la qiiestion propuesta.

PROBLEMA XXXVIL

678. Hallar un ndmero entero y positivo, que
partido por 15 dé'por residuo 7, y partido por 23

dé por residuo 11, 1

Llimense, z ¢l mimero que se :busca s v el pri-
mer quociente , z el segundo :'luego por las con-
diciones del Problema se «tendrin las equaciones
S=y+ —7-, :3 z + ——, de las quales re-
sulta ser (A) r=15y-+7, *=23 2z 11;por
consngulente 15y +7=23z+411, 0 bien 15y
==23,z +45y partlendo por 15, se tendra y
&= 5—%"’-- . Por tanto el Problema propuesto es
indeterminado; pero debiendo ser los niimeros v, z

enteros y positivos , pertenecera 4 la clase de los

ot

semideterminados. Porque.es y=:- » Sera
13

tambien (B)y=z+ 8;’:4 =z 44X ’I:' - .Su-

2241

pongase =p, ysetendri 2 z 4 1=15p,

dedonde (C) z= I”;'I =7p+"—’;'-!. Ahora su-
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pHngase '};'_g, y resultard p—1=2g, de
donde p-*:z ¢'+ 1.’ Si en’esta equacion se substi-
tuyen en lagar de ¢ los nimeros oy 1,2, &c. se
hallaran los que correspdnden_ a p, y sucesivamen-
te por medio de las equaciones' (C)Y(B)(4) los
valores de "z, v, 2, como mamﬁesta la siguiente tabla,
-f:q_.." )} 51 24.&ds » obiling

r= ss 5, &e. '

T2 =E o Fan 225187, &e. 3

Y =TT 345 575 &c, e

= 172, 5175 862, &c. B ;

PROBLEMA XXX'VII

679 Hal]ar un numero entero y pos:two éue |

part;do por 28 dé por rcS.lduo 8 y parttdo por 19
dé por residuo T0.

‘Llimense /= €l ntiméro que se busca ; 7 el pri=
mer .quociente, z el segundo:luego por las condicio-

3 ’ . b
nes-del Problema se tendran las. equaciones ==Y

8 10 : .
— ¢y Z o=z ., vdelas quales resulta ser
28 19 ¢ 19

(4) z=28y+8, =192+ 10; por consi-
guiente 28y +8 =19z + 10,0 bien 192 =128y

23 y-a2 - 143 =1L
— 2, de donde (B) z= 5 =2X TS

=p, yserd 14 y—1=19p3

I4v~-1

1'9

Supodngase 1°.
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por consiguiente (C) y= [?_f-l’-:-' ~=p+ é:’: e
.20. SPI:‘ =4q, yseré 5P+I=[4_g;p0rcon_
siguiente (D) p = '495' L =244 ;L@;_'_ g9

. 4‘?5- L=, y serd 4 ¢ — I =§r ; por consignien-

te(E) g—- ”:I = r+r:f '4“.%‘:1:', y
serh 7 -+ X ==411 dedonde(F) r=4t—1. Aho-

ra_por medio de las equaciones (F) (E) (D) (€) (B)
(4) se hallaran los valores de r, G5 D b 22 En subs-
_tituyendo sucesivame_nte en lugar de ¢ los nime=
10s 1, 2, 3, 458cC: 4
: LS O W
p= -3, a7, 11,8C.
9= 4 9, 14, &c.
p=111,. 25,  39,&c.
Y= 15, 34 53,&C.
\ (Fa= 00l 60,0178, &
x == 428, 960, 1492, &c.
Si se ahade otra condicion al Problema propuesto,
por exemplo, que el nimero partido per 13 dé
por residuo 7, se hallard dicho nimero del modo
siguiente. Es evidente que si & qualquier valor ha-
llado de z., como 428, se ahade un nimero que
se parte exd&tamente por 28 y 19, la suma parti- .
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da por 28 y 19 dard igualmente los residuos 8 y
10. Ahora qualquier nimero que se parte exi&ta-
mente por 28 y 19, puede expresarse por 28X 19
X s, siendo s nimero entero : luego la tercera
‘condicion del Problema serd expresada por la equa-
28 x 19 x 5 + 428
13
brando u el nimero que se busca, y ¢ el quocien-
te de la division ; por consigniente serd 28 X 19
X s+ 428 =13¢ + 7, de donde resultaser (B)

28 x 19 x § + 421 128 + §
= ___—‘ u-
B 405+ 32 + B S

. t
Clon(A)g= =£+;§-—, nom-

i 125 + Sy s
pongase 1°. = S =m » Y Sera 12 s+ §=13 m;
§

I Vo Sy (i (T m -
por consiguiente (C) s =~———=m + —-

02735 — Am=—=Cc=12n 3 por consi-
20— =n, y sertA m —§5=121; P

guiente ( D) m= 12n 5. Dando ahora valores
4 n, se hallarin los que cotrresponden a m, s, ¢, 4
por medio de las equaciones {(D)(C)(B) (4) y seran
como se sigue.

n= 0, 1 2, &c.

m= 5, 17, 29,&c

==l 18540 2% 8k

t="a3n/ %69,” 1301, &C.

u = 3088, 10004, 16920, &c.
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PROBLEMA XXXVIIL

680. Hallar dos ntimeros , que tengan igua-
les la suma, el produlto, y la diferencia de sus
quadrados.

Llamense , 2 el nimera mayor , ¥ el menor.
Por las condiciones del Problema se tendrin las
equaciones 2?2 —y*=zr4y,z+y==xy ; par-
tiendo la primera por 2+ vy, se tendra z—y =1,
dedonde (4) =y + 1; y substituyendo.el va-
lor de z en la segunda de dichas equaciones, re-
sultarA y+1+y=(y+ 1) X y,0biecn2y+ 1.
=y* +y; por consiguiente ¥*— y =1 equacion
del segundo grado, que resuelta segun el método

. ' _+-
explicado da 3(===I ;’;; peroes z=y+41:

35 dut ol
a

luego serd 2 = . Por tanto los dos niime-

1+ & + 4/ ” .
ros que se buscan, son X 2 ’ 3 i g s O bien

1-4 7% 3-4 5
CRRRY 2

PROBLEMA XXXIX.

681. Cierto niimero de hombres concurre 4 ver
un Espe&aculo, yentre todos pagan 48 reales, y
respeto a que 1o de ellos no pagan, cada uno de
los otros gasta 20 reales mas de los que hubiera gas-
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tado ; se pide determinar el nimero de todos los
hombres.
Llimese z el nimero de los hombres que fue-
ron juntos 4 ver el Espelticulo, y serd z — 10

8
| ndmero de los : AT
e delos que pagaron Iuego o era lo
que pagd cada uno de éstos 5 perosi’ todos hubie-

sen pagado , cada uno hab:ia gastado %E: luego por
l1a condicion del Problema seri I—f—sl; — = = 20,
6 bien 482 —48 2+ 480=202" — 200z, de
donde resulta ser 22 — 102 = 24, eq'ua-ci_on' del
segundo grado que resuelta di z = 12, 2= — 2.
Por tanto el nimero de los hombres que se busca
es 12 solamente, porque la raiz negativa no puede
tener uso para resolver el Problema propuesto.

b . 8 8 ~ : '
Si enla equacion A _ % = 20 se muda el
*=10 Xx
48
signo 4 x, setendré Y- —20, cuya raiz
X L4110

positiva es 2, y resuelve la qiiestion siguiente : cier=
to ntimero de hombres concurre 4 ver un Espe(ts-
culo que cuesta 48 reales, y habiéndose agregado
4 ellos 10 mas, pagd cada uno 'de los primeros
20 reales menos que hubiera pagado , sivno  se
hubieran agregado los 10 ; se pide determmar dl-
cho nimero de hombres. S 63263 207
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TPROBEEMAT X020
682, -Dada la diferencia de dosnumeros y su
produ&to, determinar dichos dos niimeros.

Sea g la diferencia de los ntineros que se bus<
can, y & elprodufto dé ellos: Lldmese z el niime-
ro mas pequeio , y serd-z 4+ ¢l mayor nimero:
luego por :lacondicion del Problema: se tendra z X
(x4 a)=b, 6 bienz? 4-a x:—--b', equac’ion del
segundo grado cuyas talceS sorf PR 3 (—--

i v b) Por tanto los dos nimeros que se buscan

bien — = — (- +12), = = .l.’,(f’;__+b).

Sies a=4, b= 21, seran dichos dos_nimeros

3 » 7> cOmMo tamblen -3, ...7

PROBLEMA XLI

683. Dada la suma de dos niimeros'y 1a de sus
quadrados, determinar dichos' dos- niimeros. ' o

Sea 4 la suma de los nﬁmelos, y b-lasumade
sus quadrados. Llimese z el mayor de dichos'ni-
méros, yserd ‘@'— ' el (menor de ellos : luego por
fa cqndlcmn del Problema se tendrd 22 =+ (a —2)*

= 46 bien #2 4 G¥ LDy i graspiequacion
£(f
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ra T b
del segundo grade que resuelta di z = — =% ¥ (—

2
— % ). Por tanto los dos niimeros que se buscan

e b a* a b BY )RS

v : — — p— — S ] 1
son— +, _,/( izt 4_)= 5 s ’/ﬁt \_*)__S_ es
b==68, y a=6, serin 16s:dos/ ndméros en este
caso'8, —2:si esb =100, a==16, serin los
dos ntimeros 8 44/ — 14, 8/ 13; y'por ser
estos mimeros .imaginarios ; ‘el sProblema seri im-
poq‘ble en este caso, estoes, no se podran_hallar

dos niimeros realcs cuya suma sea 16 Y la de sus
quadrados sea 100.

_'_PﬁdIBLEM.A:‘ KLI o

'6'84 ‘Dividir ‘un nimero dado en dos partes ta<
les, que su producto sea igual 4 qualqmer otro ni-
mero dado. .} Bvorst s Gt :

Sea a el nimero que se ha de dividir en dos par=
tes. Llimese ¢ la mayor de dichas partes, y serd
a — x 1a menor de ellas : luego por la condicion
del Problema seriyz X (a—2)=25, 6 bien azx
@2 =}, y. multiplicando uno y otro miembro
por — 1, setendrd 2% —ax=—04, cuyas raices

son x-——— o ]/——-—— b) Por tanto las dos par-

tes del nimero ‘@, que se. busean son — + V(—-
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gy ] (-—- —b). Siel nimero que se
ha de dmdu- en dos partes es 14, y el produdto
de ellas debe ser 13, seran las partes que se bus-
can 13 4, s

PROBLEMA XLIII

685. Dada lasuma de dos ntimeros y la de sus
cubos , determinar los nlimeros. ‘

Llamense , 2 1a sima dé los niimeros que se bus=
cin , b la sumade los cubos de’ los mismos nime=
10s ; el mayor de éstos ; y serd 2 — & el mas pe-~
queio : luego por la condicicn del Problema se
tendra 23 4 (a—2)3=8, 6’bien 23+a3=3a%x43a
:t’--a:3—-b equacion i i reduce ala quadrada -l

-a? B ~a®
= z = ——, Cuyas raicesson :c-—-— = /
i 3a
R i ol g
+ .‘.4_) =—E-i V(——--) Portanto losdos

nimeros que se buscan son — + If ( —_— H),

- V(—.-—-—). Si-es a =12y y . b = 5040,
en este caso los nun}eros c):_ue resuelven el Proble-

ma propuesto serin 6+ 1/128 6— 1/ 128.
_ PROBLEMA XLIV.

686 Dividir un ‘niimero dado .en dos partes,
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de modoquensu-produdtq sea 4 la'suma de sus
quadrados .en la razon dada de m & n.. '

_ Llémense, a cl ndmero dado, z la mayor de
las part..s en que se ha de d1v1d|r dlcho numero,
condicion dél Pfoblema térd o X (a —x) : 2?4
{a-=2)2 =, 0 bien a%—zr: 22 4 at—2
ax + 2> =m: n; multiplicando los antecedentes
por; 2, .serd tambien 244 — 2 22207+ a2 —2a2
FFams ns, ya?' .?:(;a:v-—zxal=2m+n 2m,por

‘ ] ¥ i . ¥ AN 2 fn a ’
consiguiente 2 42~ 22% =i— ) _blen BT
s A s, A - § i
o2 smatdor T 1201
BT e T T, equamon del seﬂundo grado

‘Rmnn
s, - : (up &l
; 2 +'5J i u& 2_ - =" 1 4
nz= — i G 1 (.
cuyas ralces s0 e SR g0
LAt i b
las partes que se buscan serén o P y —
% S R ! fvy, 2 , Bi2m. 2
GR201 OOTAEDY TOY o e e e - RS 3o ep ;
a g-am ' 01 ) e s Sy :
—_— = Sl es a=380, n=9 , m=2,
S n+nrgr s

las partes en c{ue se ha de dividir ¢l ntiméro 8o se-

i g0+ 40 K7 40~—5=’4o Kok

hat™

PROBLEMA XLV

687. Dada Ja_suma de tres numeros que estan
en progresion geométrica, y la suma dc sus qua-
drados , “detérmidar'dichos ‘mimerosliviCt 20%
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Liémense *, ¥,2 los nimeros que se buscan,
a la suma de ellos’, y bla suma de los'quadrados:
luego por-la condicion del Problema se tendran las
tres ‘equaciones siguientes ( de las quales la tercera
deriva de la proporcion z: y=y:z) a+y+z
=gq , 22432 +22=0,22=1y2: clevando al
quadrado la primera, serd 22 +3* +z2+ 22y
4+ 222+ 2yz=a?, de quien restando la segun-
da resulta 22y+222+2yz=a*—b; paro
zz=%%, y.222=29":luego serd 2 xy+2yz
+2y2=a>—5b, 06 bien 2yX (24+2)+ 2492

==a%—0b: y como de la primera equacion resulta

dio de lasequaciones x + v+ z=a, 1 z=

serztz=a—y, sera tambien 2y X (a—y)
+ 2y =a*~b, de donde y:= i:'— Determi-

mnado - el valor de v’y sehallarin 1os de x,2 por me-

: pues
substltuyendo en ellas dxcho valor de vy, resultarm

a-é' a+6

= a;rz

s.equaciones, z2=q—
1a equacion ::-l;- . = .

= (i—;éL', que t:_'_atadas segun el método ense-

fiado antes X “dhn zi=

161

(@ =) .z}'._:_"aﬂi.q-,ﬁ. (et wB)E o0 (0P B)d=

wd

4a* .,._ -_"._-*q" o 4y 16a* Y 4a* ].

L. ¢
A
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PROBLEMA, XLV

688. Dada la suma de dos niimeros, el pro-
ducto de ellos, y la suma de sus quadrados , deter-
minar dichos ndmeros. :

Llimense 2,y los mimeros que se buscan , a su
suma, # el produlto, y ¢ la sumade los quadra=
dos de los mismos niimeros : luego por las condicio-
nes del Problema se tendrin las equaciones = 4y
=a,sry=b, 2?2 +y?=c: yrespe&o-a’que el
nimero de las equaciones es mayor que €l de las in-
cognitas, el Problema propuesto serd mas que deter-
minado, y serd posible en el solo caso , de que una
de las condiciones sea: conseqiiencia-necesaria de las
otras dos: como,por exemplo siendo z +y=aq,

zy="b, y determinando los valores de z,y, re-
sulte que la suma de los quadrados de éstos sea 1gua1
4 ¢ Tratadas las equaciones 2 4+y=a, = y=5,
segun ¢l método ensefiado , ‘se- hallard ‘ser ‘2 ==
a+o(a*-45) __a-d(.s -46)
v 2 0¥ T8 2

+~'(“ '45)] E""J(" '45)]

o’ N

: yen elca-

so.de ser[

= ¢ sera posnble el Problema_p;oppe_sto. Si se su-
pone a==12, b=11, = Y22, serd £=11, §
=1; yporser z? 4 y2 = r21 4+ 1=, serd po-
sible el Problema, esto es, los niimeros 11 y x
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tendrin su suma igual & 12, el produ&o igual 4
11, ylasumade los quadrados de los mismes ni-
meros igual 4 122: pero si en lugar de suponer ¢
= 122, se hubiese supuesto igual 4 qualquier otro
niimero, ‘el Problema seria imposible.

PROBLEMA XLVIL

689. Si se forman las'séries = 1, 2, 3, 4, §, &c.
= 153,65, ¥, 97 &a. "R ILY, Topags Sk ¥ ast
sucesivamente , de modo que todas ellas tengan
la unidad por primer término, y sus diferencias'sean
fespé&i-vamente 1,2,3, ./« «m;se pide hallar la Suma
general ‘de dichas séries , 6 lo que es lo mismo el
Término general de las séries 1, 3, 6, 10, &¢. 1, 4,
9, 16, &c. 1, 5, 12, 22, &c. cuyas diferencias se-
gundas son constantes : los términos de la primera
de estas séries se llaman niimeros Triangulares ;' los
de 1a segunda Quadrados , los de la tercera Penta-
gonos , y en general Poligonos. Al contrario , dado
qualquier nimero Poligono , se pide determinar el
nimero n de términos, que se llama Lado del mis-
mo Poligono. ' |

I. Enlaférmula 47 4 Bn® de lasuma general
de qualquier série aritmética substitiiyanse sucesi-
'vamentr;:' los nimeros 1, 2 en lugar de n, 'y se ten-
.dran el primero’ y la suma de los dos primeros tér-

F 24 i
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'minos de 1a misma série, ésto es, 4 4+ B, 2.44-4B;
compirense estas cantidades con las respetivas de
qualquiera série de las propuestas, y resultarin las
equaciones 4 +B=1,2 44+ 4B=m+2, de

’ m Q-7
donde se hallara ser .B=-;- , A = = luego

la suma’general de qualquiera de. las’ séries pro-
puestas, 6 bien el término general de qualquiera

3 . ” ’ x Lm
série de nimeros poligonos , serd (4) — X

a=1n
n? + - X

II. Si dicha suma general estd dada, y sesu-

| o ; ks »o W
pone igual 4 la cantidad '@, se tendrd — X' n?

. Q=7
= —-;-' X n=a : resolviendo esta equacion , en

quien se ha de considerar n como incOgnita, se
hallara el nimero que se busca (B ) » = -':—;? +
]/[ i—: +.&i£2-]. Como , por exemplo, si
el niimero dado es triangular ¢é igual 2 gr, serd
m=1, a==91, y hechas estas substituciones en
la equacion (B) se hallard el lado . del mismo
tridngulo, esto es n=1r3 : asimismo si el nume-
-70 dado es pentigono ¢ igual 4 22, serd m=3,
~a@=22; y el lado .z del mismo pentagono sera 4,
tambien si el nimero dado es hexigono & 1gua1
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1225y SCIA M =4, a== 1225, y & ==2%.

COROLARIO.

690. Si en la suma general ( 4) de las refe-
ridas séries se substituyen sucesivamente en lugar
de mlos nimeros naturales 1, 2, 3, 4, &c. se ten-
dran los términos generales de los nimeros trian-
gulares, quadrados , pentigonos , hexagonos , &c.
como manifiesta la siguiente tabla.

Nimeros Términos generales

Triangulares 1, 3, 6, 10, &C..... :-’-t-(:—"'f-)-

Quadrados 1,4, 9,16, &c. .... n
Pentigonos 1, 5, 12, 22, &c..... 5—”-(:&1—)

2

Hexigonos, . 3,.6, 15,28,.&C, s “(-——f———.ﬂ

"Heptigonos 1, 7, 18, 34, &c. .. .. ’ﬁ_:"_'ﬂ
Odtagonos 1, 8, 21, 40, &c. ..., 7 X (3n-2)
&ec. &ec.

PROBLEMA XLVIIL

691. Siseforman las séries 1, 1, 1,1, 1, 1, &C.
I, 27 B 5 a0 Xs B 2y 105 FH 205&4. 3] 4170
20, 35,56, &c. 1,5,15,35,70,126,&c. de las quales
lasegunda deriva de 1a primera sumando sucesiva-

€585

»
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mente sus términos, la tercera de la segunda ha-
ciendo igualmente la suma de sus términos, y asi
sucesivamente ; se pide hallar los Términos gene-
rales de dichas séries de ntimeros , que se llaman
espeitivamente Figurados del primer 6rden 6 cons-
tantes, del segundo 6rden O naturales, del tercer
orden 6 triangulares, del quarto 6rden 6 piramida-
les, del quinto 6rden & tridngulo-piramidales , &c.
Al contrario, dado qualquier nimero figurado, se
pide determinar el nimero z de términos.
I. Teniendo las séries segunda, tercera , quarta,
&c. las diferencias constantes primera, segunda, ter-
cera,&c. las formulas del término general de las mis-
mas séries seran respeftivamente (546) 4+ Bn, 4
—+Bn+-Cn?, A+Bn+Cn*+ Dn3, y asi sucesivamen=
te; y por medio de ellas se hallardn los términos
generales que se buscan, y serincomo se sigue.
Ngfmg;-ojﬁgurgjg; ’ Términos gf?h’!‘dl&’!
Naturales 1,2, 3, 4, 5, 6,&c.n

n % (ru—l)
2

Triangulares 1,3, 6,10, 15, 21,&C.

Piramidales 1,4,10,20, 35, 56, P oo ;33@:9_

n.(n-+ I).(H—l-g}_C”_’_;)_-
234

n. (D) (n42). (n3). (2+4)

QK3X4X5

Dels® 6rden 1,5,15335, 70,126,&c.

Del 6°6rden 1,6,21,56,126,252,&c.
&ec. &c.
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II. Si el término general de dichas séries estd

dado, y se supone igual 4 1a cantidad @, se tendrin

1 n x (41 (- .
las equaciones n = a, __(;.*“_) =a, (1) x (142)
st

=a -, &c. y resolviéndolas, se hallardn los respec=
tivos valores del niimero n de terminos.

ESCOLIO.

692. El Problema antecedente puede aplicar-
se para determinar las balas de una pila trian-
gular : puescada orden de balas paralelo 4 la base

x(rz+1)

. all :
tiene (691 ) la expresion —, » porque dichas
balas en cada Orden forman una série aritmética que
empieza por la unidad , y su suma es siempre un nti=
mero triangular : luego la suma de estos niimeros
triangulares formara un nimero piramidal , cuya

7 (fz+2: (2) Al contrario , si esta

dado el niimero total 2 de las balas contenidas en
una pila triangular, se hallara el valorde 7z resol-

n x 413 x (#+2 # .
C prlara)l a, 6 bien n3
2x3

cxpresion es

viendo la equacion

+ 3 n* + 2 n="6 a. Pero sin resolver la misma equa-
cion, se podra hallar el valor de 7 en fuerza del
raciocinio siguiente : por ser (24 1)3>64a, y

: : 3 3
(n—1)3<6a, sera n+1>F %62, y n—1< Fba:
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luego la rafz cibica de 62 no podra diferirde n en
una unidad : y como z ha de ser niimero entero,
serd n la raiz clibica del mayor cubo contenido

en 6 a.
PROBLEMA XLIX.

693. Dada la série =~ 1,2, 3, 4, 5, 6, &c. se
propone determinar la suma general de las séries que
resultan , elevando sucesivamente dichos términos
al quadrado , al cubo , &c. estoes, la suma gene-
ral de las séries 1, 4,9, 16, 25, 36, &c. 1,8, 27,
64, 125, 216, &c.

I. Teniendo la série 1, 4, 9, 16, 25, 36, &c. las
segundas diferencias constantes, serd la formula de
su suma general An+ Bn* 4 Cn3 ; y por medio de

esta férmula se hallard segun el método ensehado
Rl fin n n? 2?2,
que 1a suma general de dichasérices — 4+ —4-—,0

3
v 72 x|\ N41L) X [(2A+1]

bien ( )6 ( ).

II. Siendo la série 1, 8, 27, 64, 125,&c. de ter~
" ceras diferencias constantes, la {6rmula de 1a suma
general tendri la expresion 42+ B n* + Cn3
=+ Dn*; y por medio de ésta se hallard, segun el
método ensenado , que la suma general de la série

AR i (1)
— (8] blcn ..._(_._l. *
4 4

n? né
propuesta es et b

Con el mismo raciocinio se hallaran las sumas
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generales de las séries formadas por las quartas,

quintas , &c. potestades de los niimeros naturales,
advirtiendo que dichas séries tienen las quartas,quin-
tas, &c. diferencias constantes.

ESCOLIO.

694. El Problema antecedente puede aplicar-
se para determinar el niimero de balas, que hay en
una pila quadrada, conociendo el nimero de las
que se hallan en uno de los lados de la base qua-
drada de la misma pila: pues ésta se compone de
érdenes paralelos 4 la base , en quienes se contie-
nen tales nimeros de balas que forman la série de
los quadrados de los niimeros naturales.

PROBLEMA L.

695. Hallar dos niimeros racionales , cuyos qua-
drados juntos formen un quadrado. perfeto.

Es claro quesi al quadrado 24 — 2 22 y* 4 y#
se afiade el quadrado 4 22 9% , serd la suma 2+
=+ 22%y? 4+y*% un quadrado perfe&to : luego los
dos nimeros que se buscan serin 22 —y% | 2249,
respeto 4 que los quadrados de estos son juntos
iguales al quadrado de z? + y2. Sise supone r=y4,
y=3, setendrd 22 — y>=16 — 9 =7, 2 2v=24,
Y 49 + 576 = 625 , quadrado de 2* 4 y? = 16
+ 9=25. '



(606)
PROBLEMA LI

606. Hallar tres mimeros racionales, de modo
que el quadrado de cada unode ellos junto con los
demis niimeros formen un nimero quadrado.

Llamense z,22x, 1 los tres nimeros que se
buscan; y por la condicion del Problema deberan
ser nimeros quadrados 2* +~ 22+ 1,42* + 2+ 1,
3+ 1, delos quales el primero lo es efectivamen-
te. Ahora obsérvese que si se tienen dos quadrados
a%,5%, y del mayor a2 se restael menor 42, la dife-
rencia @?—5? seraigual 4 (a+5) X (a—Pb) ; por con-
signiente la semisuma de estos factores esigual 4 la
raiz del mayor quadrado 42, y la semidiferencia de
ellos es igual 4 la raiz del menor quadrado 2°.
Por tanto si se resta del quadrado 42%—+2+1 el
quadrado 3241, se tendrd 4a2*-2x 6 bien (42-2)Xx,

. x 2
y la semisuma de estos fatores, estoes 5;— —1 serd la
raiz del mayor quadrado, y la semidiferencia de los

. X , s
mismos faltores, estoes, % —1 sera la raiz del me-
nor quadrado; por consiguiente se tendran las dos
: ' L 5
equaciones -:E X1?—gz+1=4224+ 2+ 1, =
Xg*—3zx+4+1=352+4 1, de las quales resulta

: luego los ni-

w | e

scr%—}(x"’—éx:o, y 1=
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meros T, 2 &, 1, que se buscan, serin respelti-

8 1441
vaimen{e— , — , T.
3 300

PROBLEMA LIL

697. Dividir la' suma de dos quadrados dados
en otros dos quadrados, cuyas raices sean nimeros
racionales. _

Sean a2, 52 los quadrados dados, y 22, 22 los
dos quadrados que se buscan : luego por la condi-
cion del Problema serd (4) 22 + z? = a2 + b°.
Hiagase s+ =a—1y, z=yu—> ; por consiguiente
serd 2?=a%2—2ay+19y2, 2°=y* u?—2 b yu+ b°.
Substituyendo los valores hallados de 2%, 2 en la
equacion ( 4), se tendrd a2 —2ay,+y* + 12 u*
—2byu+5b*=a%+4b*, dedonde resulta 1°. y

=0, y por consiguiente x=4, z=—205: 2° ¥
aat2bu L au?*-a-2bu

R T AR ot conmgu_le-nte e e Rl
aau+bu®-b . L :

2l 7 32 Por tanto substituyendo en estas

expresiones en lugar de » qualquier ndmero racio-
nal, se tendrin los valores de z, z , que se buscan.

PROBLEMA LIIL

698. Hallar dos nimeros racionales , de modo
que restando del quadrado del uno el producto del
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quadrado del otro por el quadrado de un niimero
dado #, el residuo sea igual 4 un ndmero dado a.

Sean z, z los dos ntimeros que se buscan : lue-
go por la condicion del Problema se tendra (4 )
£* —b? 2% =a. Hagase r=y—Fz; por consi-
guiente sera £2 =y*—25y z 4 b 22, Substituyen-
doel valor de z* en la equacion (4) se tendri y2
~—2byz4b?2>~p22%*=3a ; de donde resulta ser z =

* =l b -F -
Lot oy by 4 TN Y 2 A

aby aby i 2y
ra si en estas expresiones se substituye en lugar de
v qualquier niimero racional, se tendrin los valo-

resde z ,2, que se buscan.

PROBLEMA LIV.

699. Hallar un nimero racional que dividido en
dos partes, el quadrado de la una parte multiplicada
por a, y el producto hecho de la otra parte y de
b, férmen un quadrado perfecto. '

Llamense, z el ntimero que se busca, y la
parte del mismo nimero ; .y serd z —y la otra
parte : luego por la condicion del Problema serd
a®y* + b X (z —y) un quadrado perfecto, 6 bien
yr — g'—"'~+ ; lo que se tendrd suponiendo :"—f

B* : b
= , de donde resulta ser z = —.,
- 44
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PROBLEMA LV.

700. Hallar dos niimeros racionales, cuya suma
férme un nimero quadrado, ysu raiz seaigual 2
la suma del quadrado del primer. niimero y del otro
niimero.

Llimense 2, v los dos niimeros que se buscan:
luego por la condicion del Problema sera z +y
= (22 4+ y)?. Higase uno y otro miembro de Ia
equacion igual 4 n® 22 5 y se tendrd z 4y =nz?,
(2* 4+ y)*=n" 2* : sacada la raiz quadrada de esta
Gltima equacion, serd 2% 4+ y=n2z; peto siendo
t+y=n*2*, seri y=n>2% —z: luego se ten-
drd 22 4 n? 2*=—1=n z, de donde resulta ser z ==

aich or'corBliicnte ysnth e i TS
2ty ? Y pes gHls . T (wr)?
- | g -
nipr |

PROBLEMA LVL

7ox. Hallar dos niimeros racionales , cuya suma
esté conla desus quadrados en la razon constan-
te de a: 2.

Llimense z , z los dos niimeros que se buscan:
luego por la condicion del Problema sers z 4z : 22
+2?=a:b, de donde resulta la equacion (4 ).
bx+bz=az2*+az® Higase z=yz; y subs-

tituido ¢l valor de z en (4), se tendrd bz + & yz
hhhh
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=az*+ay*a2?,6biend + by=az-+ ay?r, de

b4l
donde resulta sér z = ’: 3 Y por ser z=yZ»
d-i—u'.lj’
, Fv-rby?
se tendrd z = —— .
d+¢l!

PROBLEMA LVIL

7o2. Hallar tres nimeros aritméticamente pro-
porcionales, cuya diferencia sea dada, y tambien
el produto de dichos ntimeros.

Llimense , 4 la diferencia de la progresion, «
el prodii¢to de los tres nlimeros que se buscan, y
% ¢l nimero medio entre éstos; por consiguiente
serin z 4+ 4, x—d los dos extremos : luego por
1a condicion del Problema se tendri la equacion ( z
+d)XzxX(x—d)=a, 6 bien 23—4d>z—¢
= 0. Comparando esta equacion con la de la for-
mula (461) 23 4+pz+g=0, dd p=—4%, y
g=—a; pero dicha formula tiene la raiz z=

3 2 E 3 . 3
T W CE Y /AR

‘:—; ) ]: luego la equacion 23 —d% x — g=0o tendrs

il xzi/[§+v’(::_ff)] + ]3/[-“;

27

a* s :
=3 1/(.; i ) ]. Sisesupone =80, y d=3,
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3 3 ]
sera x=,/( 40 + V 1573) + '/(4(3— V1573)
y extrayendo las raices terceras de estos bindomios
segun el método ensefiado (471) se hallari ser 2=
5: luego los tres niimeros que se buscan seran en este
caso = 8,5,2.En dichas suposiciones las otras dos rai-
ces O valores de 2 sonimaginarios, por haberse pre-
sentado el primero baxo una forma real : pero si se

- o by 3l 0
supone d=3, y a= = » la equacion 23— d%x

—_—0 =0 tendra en este caso sus tres ralces realcs‘
10 - ; - d 6 - ; = \J"

estoes, 1 =—=—, &£ = PP
k] 31 3 2

=y los

F. » s . I
niimeros que resolveran la qiiestion serin ~ — |
[ o3

0. 19 | , 1446 . 25:V6  4-46 .

3? 3 ’I"." 3 b ] 3 ;] 3 3
- 14 +4/6 -—;'-1--\/6‘ 44+ 406

LBt s Py T PRaERE T

PROBLEMA LVIIL

703. Hallar un ndmero, cuyo. cubo afiadido al
produ@o del mismo nimero multiplicado por g
haga una suma igual 4 100. t

Sea z el niimero que se busca , y serd ‘por la
condicion del Problema £3 + 9 X 2 = 100, 6 bien
23 + 9.2—100 =0, Comparando esta equacion con
ladela formula 23 + p 2+ ¢=10, resulta ser p.
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== 9, ¢=-— 1003 y substituyendo estos valores en
la primera raiz de dicha formula, se tendri la de la
equacion que resuclve el Problema , esto es S

: 7 3

=/ (50+vV2527) + Pl50—+2527): ex-
trayendo ahora las raices terceras de estos bind-
mios_segun. el método dado , se hallard z = 4.

PROBLEMA LIX

704. Dadala diferencia de dos nimeros , vy la
suma de sus cubos, hallar dichos dos nimeros.
Llamense, 4 la mitad de la diferencia de los dos
niimeros que se buscan , z la mitad de la suma de
ellos, y 25 la suma de los cubos; por consiguien-
‘te dichos niimeros serdn x 4+ 47, 2 —d: luego por
la condicion del Problema se tendra la equacion
(z4d)3 + (x—d)3=2b, 6 bien 23 4+3d 22>+ 3d*x
+ d3 + 23—3 d 22 + 5 d* 2—d3=2b, que reducida
es 2234-64%2=2b O bien x3+3d%2—l=0. Compa-
rese esta equacion con la dela férmula 23 4-p =
4 g=o0,y serd p=34d*, g=—b: substituyen~
do ahora los valores de p, ¢ en la primera raiz
de la misma equacion , se tendrd que la mitad

de la suma de los ntimeros que se buscan, esto es»

q I 3 2 - 3
2es fgal & P+ V5 +d91+ P[4

2 2

-]
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A ( - 4 d6)7; por consiguiente dichos dos

nﬁmerosser:’an'd+lg/[-; +1"('€5‘;{’t + d6)7] + ;/

[ 2 4a6)), —ae (s
’ 3‘ i

+d6)1+ /T = —V(f’; +d6)].

PROBLEMA LX.

705. Dada la suma, yel produ@to de quatro
ntimeros en progresion geométrica , hallar dichos
nimeros.

Sean 2 —1y, z + vy los dos términos medios de

Ty Y x-y

=72 +1)?
la progresion que se busca; y cepiniirl), * ifas g}

los dos extremos. Ll4mese a 1a suma de los quatro
términos proporcionales,y 64 52 su producto : lue-
go por las condiciones del Problema se tendrin las

dos equaciones —ll Fr—y4z +y + (x 437

dey
CE y (2rg) % (24y) x T2 =
64 5%: de éstas resulta ser 1°. (a—y)3+22 X (2 —
%)+ (z4y)3 =a X (22—y?), 2°. (z2—9) * X(2-+y)?
=64 b*y extrayendo la raiz quadrada 2*—y? =8 &:

substituyendo el valor de x2—y2 en la primera, sera

=4a,
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(z—y)3+16b2xz+(2+9y)3=8ab , 6 bien
13 =322y 432 9 —y3 + 16 x4+ 23 +
3722 +3y* 2+ y3=8ab,quereducida submi-
nistra la equacion (4) 223 + 6 y2 z + 16 b 2==8ab;
pero por ser 2% — y2 = 84, serd y2 =13—85: lue-
go substituyendo el valor de y* en (4) resultari
233+ 623 —48b2+16b2=8ab; y partien-
do por8, serdiaz3 —4bzxr=ab 6 bien (B)23 —
45 x—ab=0. Comparando esta equacion con la
ds la férmula 23 +p2x 4+g=0, sera p=—345,
y g== —ab; y substituyendo los valores de p,
g en la primera raiz de dicha férmula, se ten-

3 a
dri la de la equacion (B), estoes 2= #~ [_;

1;(5,*1. 64:‘ )1 +l/r|: ____1/(:_:__6.”645 ).

4
Si se suponc a==30, y 64 b*= 1024 6 bien 6—4,
hechas las substituciones en (B) resultara la equacion
%3 — 167 —120=0, cuyaraizz=06: y como es
y* =2x*— 8b, sera y>= 36 — 32 =4, de donde
y = 2. Por tanto los dos niimeros medios z —y,
-+ y de la progresion que se busca son 4 , 8 ¢ lue-
go los dos extremos seran 2, 16, esto es , —-1- 2,
44 8, 16, que son los quatro niimeros cuyo prodic-
to esigual 4 1024, ysusuma es 30. Lasotras dos
raices dela equacion 23— 16 £ — 120=="0 son ima-

ginarias.
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PROBLEMA LYXI.

706. Se ponen 1000 pesos en cierto comercio,
y anadiendo todos los afios los réditos al caudal se
halla despues de tres afos la ganancia de 200 pesos;

i

se pide determinar 4 quinto por 100 sube la ga-
nancia.

Llimese z la ganancia que se busca : y para re-
solver el Problema en general , higanse 1000 = 4,
1000 + 200==h. Porque 100 vale 100+ z al cabo

ax (100 +2)
100

de un ano, el caudal 2 valdra al

fin del mismo tiempo ; asimismo si 100 di 1004z,

ax (100 + x ax{ 100+ x)*

, ( = ) dara (mo, )

caudal al cabo de dos anos. Con el mismo método

se hallara que el caudal al cabo de tres ahos debe

ax( 100+ x )3
100°

, que sera el

ser : luego por la condicion del

a x (1004 x )%

1007

Problema se tendrd la equacion
=5, 0 bien 2 X (100+ 2)3 = 1000000 5 : y ha-
ciendo 100 4+ z=2, ypartiendo por «, seriz3

1000000 & 3.1 \
_— > s de donde z=100 X =3 pero 100

4zr=2z, y 2=2—100: luego serdi *r=— 100

WAl 3 5 :
+100><]/-‘-;. Ahora substituyendo en esta
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equacion los valores de &, 4, resultard 2= —

1200

3 2
100 -+ 100 X V _ == 100 - 10 X ¥ 1200=

— 100 4 10 X 10, 6 proximamente , de donde =z
= 6.
PROBLEMA LXIL
707. Dada la suma de cinco niimeros en pro-
gresion geométrica, y la suma desus cubos, de-
terminar dichos nimeros.
Sean z, v,z los tres medios de la progresion que

x? z? 3
se busca; y serin 2 A los dos extremos de ella.

Llimese 2 la suma de los cinco niimeros en progres
sion geométrica, y & la suma de sus cubos. Esto
supuesto , se tendran por las condiciones del Pro-

blema las equaciones f— +z+y+z+ fy—= a,

--+:::3+y3-l—z3 -+ f—; =5 ;5 haciendo z +z

2

. . . lp x
=u, la primera equacion se convertiri en la =

.

+ :; =qa —u—1Y, de donde resulta que la suma de

los dos términos extremos de dicha progresion es
L 4 x‘ 2‘3
igunal 4 4 — u—1y. Porsér == s x,y,z,_-}- .

2
22

r * e x . -
sera tambien s gl Tady, per consiguiente el
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produéto de dichos dos términos serd igual 4 y2.

2

2
Por tanto siendo f; +f-§- =a—u—y, Y '-T—- X
z® d
— == y2, se ten ra-—- -- — %= y)3 —
] ¥ j2 7 o3 COMBISRR =k f JF 05 3
Y*X(a=—u—y): ademas siendo z +z=u, y
x¥z=4y2 por ser =- z, v, z, resultard 23 4 23 =

u3 —3y%u: luegoser&z—; +§-; + 23423 =(am—
w=y)3 =392 X (a—u—y)+ud—=3y%u; y

- . F L3
anadiendo y3 4 ambas partes, se tendra i—; -

;: +3+3Fyd=(a—u—y) ' —=3y* X (a
— 1t —y)+u3 — 392 u -+ y3; pero el primer miem-
broesigual 4 & por la segunda condicion del Pro-
blema : luego seri (a —u—y)3—312 X (a—u
oy y) o4 u3__3 y2u 4 y3 ==p, 6 bien (4) (3 a—3v)
Xut4+ (6ay—3y*—3 aﬂ)Xu+3y3 -—3a 2y 4
a3=}., Se ha demostrado antes ser -- 3o kg SIY

— u— v ; y multiplicando por y, serd z2 + 22 =
ay—uy—y*; peroporser 2+ z=u, y =19,z 0
bien y2=az, se tendrd x*-z2=u*—2y2:luego u*
—2y2=ay—uy—y*, obien (B)u® +yu=y?
~+ a y. Ahora si por medio de las equaciones (4) (B)
se excluye la incognita u segun el método dado
(400 ) se hallard la equacion del quarto grado y*
iiii
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. ad b a? b a? -1)*
.-ay?o...._(?'s__.? Xj’ +‘_§"‘_'X3’-" g_’;;a__)..

=0, que resiue!ta (525) dari el valor de 1a y. Sies
a=62, y b=37448, la equacion antecedente se
convertird en la- y*¥—62y3 —2764 y* + 171368y
—1166400 =0, que tiene una de sus raices y=8;
y por medio de las correspondientes equaciones que
arriba se hallaron, se tendrin los valores de las
incOgnitas =z, z, esto es, x=4, z=16. Por tanto
los cinco nimeros son en este caso < 2, 4, 8,
16, 32.

PROBLEMA LXIIL

708.  La suma de quatro niimeros, la de sus qua-
drados , la de sus cubos , y la de sus quartas potes-
tades , siendo dadas, determinar dichos nimeros..

Llamense z, v, 2, u los mimeros que se buscan,
la suma de ellos a, la de sus quadrados %, la de
sus cubos ¢, y la de sus quartas potestades : lue-
go por las condiciones del Problema se tendran las.
equaciones z +y+ z+u=a, 22+ y* + 2* +u?
= e :r3+:y3 S 2z2¥ 4yl =c , :t*+y4+z4+
ut=4; y trasponiendo los términos, en quienes se
halla u, y sus potestades , resultaran. las siguientes..

| P x +y +z =a=u =4
I1.... 224y 4e2=)—u*=B
NI ... 234y 34-23=c—ni=C

1V. ... a4yt tzt=d—ut=D
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Elevando la primera al quadrado,seria 22432 4 2
+22y+222+2y2= 42 ;restando de éstala
segunda equacion se tendri la V..2 2 Y+ 222
+2yz=4%— B : asimismo si de! quadrado de
la segunda se resta 1a quarta equacion, resultard
la VI..22?%y242 2% 2242 y2 22=B*—D: ahora
si del quadrado de 1a. quinta se resta ¢l doble de
1a sexta, se tendri 82yz 4+ 8y 22z 4+82%zxy
=A%—=24*B—B*+2D, 6bien8zyz X
(24+y+2)=d% —2 4> B—B? 4 2D; y por ser
z4y+2=A4, partiendo por 8 4 resultardla VIL.
A* -0 A* B-B* +2 D
A 8 4
primera equacion por la quinta, se hallard la VIIL .
22y 422242y 242y 242222 +22%y
+62yz=A3— 4 B: y multiplicando la prime-
ra por lasegunda, se tendrila IX. .23 4 y3 4 23
+a2y+2%z +y2x+y*z42? 2 4 2% y=4B:
restando el doble de ésta de la antecedente quedara
el residuo 62y z—2 23 —2 ¥3—223= A3—3 4B
que afiadido al doble dela tercera equaciondi 6z
yz=A3—3.4B+2C, 6 bien zyz= A ViﬁB .
Comparando el valor de 2yz con €l de la equacion
I JA?-3 ABsaC  A*aA’B-BaD
séptima, sera ¢ = 3 4 ’

reduciendo se tendrd 44—=6 42 B + 8 4C + 3B*

. Multiplicando la
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— 6 D=0, en quien substituyendo los valorés
de 4,B,C y D, y dividiendo por 24, di ut

2 g a?-3abtac a*-6a*b18acr3b*-6d
¥ U ol b o 0t (N e cacamified
qud+ ———Xu g =

= 0. Si se suponen lag cantidades a=10, =30,
=100, d=354, 12 equacion antecedente se conver=
tiraen laut — 1o 34354 — gou 4+ 24 =0, que
tiene una de las raices u==4: hecho el cilculo se
hallard que los valores de las incognitas z, ¥,z son
xespe&ivémenre 51253

Del uso del Calculo para resolver los
Problemas Geometricos.

PROBLEMA LXIV.

209. Inscribir en un tridngulo dado B 4 Cun
quadrado, de suerte que uno de sus lados esté en
la base B C de dicho tridngulo. Fig. 48.

Sea ED G F el quadrado que se pide inscribir
en el triangulo B AC. Bixese 1a perpendicular 4H
alabase BC: llaménse , BC=a, A H=0b, DE
= HI=1, y por consiguiente sera AI=15—z.
Siendo pues las re¢tas BC y E'F paralelas, se
tendia A B: AE=AH: 41; y por la misma
razon seri AB: AE=BC: EF :luego A H:
AI=BC: EF,estoes, bibe=z=a:z, de
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“donde’ resulta ser br=ab—uaz, bx4ar=ab,

vz =f% . Por tanto el lado del quadrado, 6 bien

Jarefta HI es la quarta proporcional 4 las can-
tidades ¢ + &, a, b. :
Prolonguese lareGta H B, de suerte que sea
HM=a+1b, y HL=a; Gnanse los puntos £ y
M con la reta A M, y 4 ésta tirese la paralela
L I que determinara la reta H1=a por ser HM:
HL= 4 H: HI; y tirada por el punto I la rec-
ta EF paralela a 1a BC, y baxadas las perpen-
diculares ED y FG a labase BC, sera la fi
gura DEFG ¢l quadrado que se busca. Obsérvese
que si los 4ngulos B y € sonagudos, el quadra-
do DEFG estari inscrite en el tridngulo B 4 C;
y si uno de dichos 4ngulos es reto, por exemplo
C, caerdel lado F G sobre AC: en fin si uno de
dichos 4ngulos es obtuso, parte del quadrado es-
tara fuera del tridngulo , y por consiguiente no
quedari inscrito en €l

PROBLEMA LXYV.

710. En el circulo dado FA4BC se. pide inscri-
bir up tridngulo isésceles ABC tal que uno de los
lados 4B esté con la base 4C en la razon dada de
m a n. Fig.49.
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Tirese el dismetro BFE que dividird por me-
dio labase 4C ; y tinanse los puntos 4 y E con
la reéta 4 E. Por la condicion del Problema ha
de ser 4B: AC=m: n, 6 bien AB: AD =m;

— 5 pero por la semejanza de los triangulos BAD

y BAE es AB : AD = BE: AE : luego sera BE:

n

AE=m : —=2m:n Por tanto hallando una

quarta proporcional a las tres re&tas 2m, n, BE,
se determinara la cuerda EA4; y tirando 4C per-
pendicular al diametro BE, y las cuerdas 48 y
_BC“, se tendrd determinado el trizngulo 4BC que
se pedia.
PROBLEMA LXVI

711.. Si por los vértices E y F de los triin-
gulos AEC y CFB equilateros se tira la reta EF
prolongada hasta encontrar la redta 4B alargada
en D, y haciendo centroen D con el intervalo
CD se describe el circulo DCG ; se propone de-
terminar el punto G en su circunferencia, de suer-
te que tiradas las reGtas 4G y GB, sea AC: CB
= AG: GB. Fig. 5o0.
' Baxese la perpendicular GH al radio CD 3 y
limense , CA=z, CB=b, CH=t, HG=y. Por
1a semejanza de los triangulos 4DE y CDF es
AE:CF=DA: DC, y dividiendo serda 4E—CF:



= (623)
CF=AC: CD, esto es, a—b: t=a: D(= % . Conse

ta(436) que la equacion al circulo es z-(_!—:: X z—=

2% = y2, y por los tridngulos re@ingulos AHG
y BHG son (4G)*=(a+12)*+ 32, (BG)* = ()
— 2 )%+ y2; pero porla condicion del Problema
ha de ser AC:CB=AG: GB: luego serd a: b
=vV[y* +(a+z2)*]: V[y2+@—2)*], 0
bien a*: p2=y% 4 (a+2)%: y* 4+ (b—1x)* =;2—_(-'i
Xr—224+a>+2224+27" ;—; K22 4 j2—
s 2a®h _ , - 2ab?
2bx+2? , de donde — Xz+a%*—20%br= — Xz
-+ a® b2 4- 24 b* z: quitando ahora ¢l término a2
b* de ambos miembros, y partiendo por2ab =,

se tendré ‘f_-;-, —_— = i—:—’b + 5, 6 bien d::z

=+ 4 ;5 lo qual siendo cierto indica que la qiiestion
propuesta es un Teorema, de suerte que toman-
do qualquier punto- G en la circunferencia del cir-
culo descrito , sera siempre 4C: CB=A4G : GB.

=a

PROBLEMA LXVIL

212, Dados dos circulos ACH y BDN des-
iguales, que tienemrsus centros en 4 y B, tirar
a cllos una tangente. Fig. 5I1.
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Sea CD la tangente que se busca, Prolénguen-
se lasreftas CD y AB, hasta que se corten en
E; y tirense los ridios 4C y BD 4 los puntos de
contatto C y D. Lldmense las reftas, 4B=a,
AC=R, BD=r, BE=z. Siendo pues los angu-
los C y D retos,seranlasreltas AC y B D pa-
ralelas ; por consiguiente se tendrd 4C: BD=AE:
EB, estoes, R: r=4+ 2:2; de donde resulta

ar £
ser Re=ar+rx, Rex—rx=ar, y 2= E.Txren-

se dos radios ALy BM paralelos, ylare&a LM;
prolonguense 4B y LM hasta cortarse en E;y
desde el punto E tirense las tangentes ED y Ed
al circulo BDN, las que prolongadas serin tam-
bien tangentes al circulo ACH : pues , por ser las
reftas AL : BM=AE: EB, sera dividiendo AL
— BM; BM:_;_’{_B : BE , esto es, R—r: r=a:
BE; por ClesigLiicnte se ten'dr:'n'_ BE = % =z

Quando los dos circulos BDN y ACH nose
coftan , s¢ podran tirar otras dos: tangentes MH y
mh desde ehpunto, R puesto.en la re&a AB, el qual
se determinard de este modo. Nombrada BR=x,
por la semejanza de los triangulos’ 4RL y BRN
serd Al BN=AR: RB, estoes , R: r=a—z:
x; de donde resulta ser Ra==gr—rs, Rxtra=ar, vy

ar

: = — : luego tirados qualesquicra dos ridios

-+
= s

AT
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‘AL y BN paralelos, y juntala re&ta LN, se tendra

determinado el referido punto R. Es evidente ser
imposible el Problema,quando el circulo BDN esta
contenido en el circulo 4CH.

PROBLEMA LXVIIL

713, Dado el didmetro  4E del semicirculo
“AFE , y tambien -las partes CB 'y CD del mismo
'didmetro ' tomadas desde el céntro C, y levanta-
das las perpendiculares BG y DF, determinar el
-punto G , de suerte que tiradalaretta GF sea GF
% FD = ACX BD. Fig.52.
Tirese la re¢ta FH paralela al dmmetro AE.
Llamense ,- 4C=r, CB=a, CD=b, HC=zx ;
seran lasre®tas DF=BH= 1V (r>*=b?), HF—-BD
=H$ycﬂﬂﬁu¢4mﬂw}m%mmm
~condicion; del problema se tendra V(r"'+a‘—l—-2g£¢

- 4b%) X V (r*—=b2)==ar+4-br ; y quadrando seri ( x2
, -l-aﬂ-l—zab-l-lt“)x (r2 —b*) = a* ré24-2ab e
‘=521, O bien r? 22 4a% r2 4+ 24br2 - b* 12 —
Th2 22— g% b2 —24b3 — b4=4" r* + 24br® 4+ b%r2,

"y reduciendo (72— 5?) X 22 — 22 b* — 2453 — b+
a? b* v nab® 4 1F,

= 0 3 de donde resulta ser z* = e Y
Ve a* b* 4+ aab? + b* g ab-b* P
x = =+ ’/ ST =k CeEpy or

que z debe ser el quarto término proporcional 2
kkkk
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las cantidades V(r2—=b2), bya45, es evidénte
que formando los angulos HFG y H Fg iguales
4 CFED , los puntos G 'y g resolveran la giiestion
propuesta. Wb e Gl e ne ¢

PROBLEMA LXIX.

714.  Dados enla re&a DC'los pudtos D, 4,C,
y dada tambisn 'de posicion larettal DH ; determi-
nar el circulo que pasa por los puntos 45 C, y'a
quien sea tangente la reéta DH. Fig. 53.

" Sea ‘el circulo AFC él ‘que “sé busca 3 y llimen-
se, DC=a, DA="0'; DF= . Siendo late@a
DF tangente , y la re@a DC secante de dicho
circulo, sera CD X DA==(DF)*,esto es, ab
= 27, ‘de donde resulta ser z = -=+/2 4. Prolén-
guese lare&a € D, hasta’ que sca ‘Da=DA4;y
describase sobre Ca comlo dismetro el semicircu-
lo C-Gajs tirese lare®a DG pcrpcndlcular 4 dicho
dismetro, y por la propledad del ' circulo sera
(DG)*=DCxX Da, 6 bien D'G=Va'b: ihora
tomense las retas D F y D f igualescadauna ala
ordenada D G, y haciendo pasar un circulo por
los puntes F, 4, C, y-tambien otro por los puntos
fs 4, C, resolverin entrambos circulos el Problema
propuesto.
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"PROBLEMA LXX.

715, Dado un punto G hacer pasar por él un
circulo tangente 4 las retas AF y A4I dadas de
posicion. Fig. §54. g R

Sea BG C el circulo que se busca. Dividase
igualmente el 4ngulo FAI con laretta 4E, y &
ésta bixese la perpendicular GE prolongada de una
y otra parte , hasta que encuentre la circunferencia
y la re&a A1 enlos puntos H y D. Llamense las
rettas, GE=a, DE=b, DC=x, y seri tambien
EH=a. Siendo pies DC tangente,y DH secante
del circule BGC, se tendrd (DC)* =DHX DG,
O bien 2% = (a4b) X (—a+b)=1052—a%, de
donde resultaser 2= -+ V{5*> — 4> ). Hillese una
media proporcional a las re¢tas ¢ +4, b —a; to-
.mense. las DC, Dec iguales cada una 4 dicha media;
y haciendo pasar un circulo por los puntos C, G, H,
y otro por los ¢, G, H, resolveran-entrambos circu-
-los el Problema propuesto.

" PROBLEMA LXXI.

716. Dados los circulos 4DL, AIM, y la
reta MG tangente al circulo 4IM, determinar el
~circulo \DIH tangente 4 dichos,circulos y 4 la rec-
ta. Fig. 55.
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Por los céntros F,I deloscirculos, 4IM, DIH
tirese la reta FE que pasard por el punto I del
contafo : tambien por los centros C, E de los cir-
culos 4DL, DIH tirese larecta CE, que prolon-
gada pasara por el contacto D. Llamense , CL=R,
FM=r, ED = EH=1=x; y serin las re&tas, FE
=r+z , CE=R—z, FB=r—z, CF=R—r, CB
= CM—M B=2r—R—x. Siendo pues los tridngulos
EBC, EBF reétingulos en B, sera (CE)*—(CB)%
= (FE)* —(FB)?*, 6 bien (R—z)*—(2r—R—2z)*==
(r+z)* — (r—x)* 5 de donde resulta ser

R*-—sz-l-:r"z

—4r34-4rr—z? ={ ritare+z%
<+4Rr—2Rx S —r2 22—
—R?

'y reduciendo se tendrd — 472 + 47R — 4Rz =o0:
por consiguiente Ri=rR—r2, y = %&.Por
tanto el semididmetro DE del circulo que se bus-

ca serd el quarto término proporcional a las reftas

CL, CF, FM.

PROBLEMA LXXIL

|

717. -Dado el quadrante circalar ACB cuya
cuerda 4B, determinar en el raidio CB prolonga-
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do el punto G, de suerte que tirada la relta 4G
sea GAX AF=(A4B)*. Fig. 56.

Llimense , el ridio C4=r , AF=z. Com-
plétese el semicirculo 4BD , vy tirense la cuerda
DF vy lare&a FE perpendicular al diametro 4D.
Siendo pues los tridngulos 4€G 'y AFD semejan-
tes, setdA AG: AC= AD: AF, esto cs, AG:r

=2r:%, de donde 4G = f ; pero por la con-
dicion del Problema es GA X AP (4B)*: lue-
go sera % X 2= 21, 6 bien 2r* =212, lo que

indica que el Problema propuesto es un Teorema
que se enuncia de este modo: si de qualquier pun-
to G tomado en el rddio CB prolongado se tirala
rea A G, serd siempre el reftingulo hecho de di-
cha reGta y de la cuerda AF igual al quadrado de
la cuerda- 4 B del quadrante circular.

PROBLEMA LXXIIIL

718. Dados los quatro lados del trapezio 4 B
C D inscrito en el circulo A4BC , determinar el
didmetro del mismo circulo. Fig. 57.

Tirese la diagonal A4C, y de los puntos 4, C
baxense las perpendiculares 4 E, CF 4 los la-
dos BC, 4D. Llamense las rettas , 4 B=a,
BC=t, CD=c¢, AD=4d, BE=z _Siendo
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pues el angulo CDF=ABE , los triingulos rec-
tingulos 4AEB, CFD serin semejantes, y por con=
siguicntc AB; BE=CD; DF, 6 biena:z=¢:

DF== — ;5 pero es (AB)? 4 (BC)* — 2BCXBE
= (A4C )3 = (4D)* + (CD)2 424D X DE : lue-

. aedr
go serd a2+ b *—2pr=d* 4c* 4+ — ; de.
a® 4+ b?* =¢c* = g2

2cd '

aby =2
a

x+ 6 BE, cuyo valor llimo m, se tendri AE=1/(a=

—~m2), y AC =4 (a?+b3=~2bm); pero es AE;

AC=AB: AG diimetro del circulo , por .ser

los trlangulos AEC, ABG seme;antcs luego sera
ayJ(a®+b’-2bm)

i & o adatnilvim
e

donde sesaca z = Dada  pues

PROBLEMA LXXIV.

719. Dada ladistancia E D entre las paralelas
AD, FE, y siendo 4B = BC , determinar en
la re%a FE un punto E, desuerte que tiradaslas
AE, BE, CE estén en continua proporcion. Fig.58.

Llimense las re®as , 4B= BC=1#b, ED = a,
BD=z1; ysera AD=b+2,y CD=z—4.
«Siendo los tridngulos re&@dngulos 4DE, BDE,
CDE , serin (AE)? = (AdD)*+(DE)?, (BE)*
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= (.BD)>+(DE)2, (CE)* =(CD)? + (DE),
6 bien ( AE)* = 2 + 202z + 2* + 2*, ( BE)®
=ig? +a*, (CE) =5? —2bx+ 2% + 4 ; pero
por la condicion del Problema es 4L : BE= BE;
CE , y en conseqiiencia ( 4E)*: (BE )" A (BI')2
(CE )"‘ luego serd 5% + 2bx +2* 4 a*: 22 + a?
=>4 a1 b* —a2br4 22 + a*, y dividiendo
b Goby v 2% 4 @ =2bxr—b* ;v 2* — 2bx 4+ b*?
+ a2, de cuya analogia resulta la equacion
2bx34 b2x2—2b3x-+b4

—-4bﬂxﬁ+2&3x+a‘b“}—2bx3 b*2*+24%bx-a"b*

“+240%bx

y reducicndo —26%2% 4~ 2426* + b* =0, de don-
de resulta ser 2% = 4%+ E!;.,y':r= +V(a*+ ?).Ti-

rese la! perpendicular BF 4 lare®a FE, y tomese
FH= BC=b; describase sobre FH como’diime-
tro el semicirculo' FGH , y tirese enel quadrante
FG sucuerda, gué serd igual ‘4 i—z 5 tomese FJ =
FG Y y tinanse los puzif;os' B, I conlare&a Blque
resultara igual 4 v (a? + ;): ahora cortada BD=
BI, y tirada DE perpendiculara FE, quedara de-
“terminado el punto E que se buscaba.

PROBLEMA LXXV.

720, ' Hallar dos rectas que formen un reftan-
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gulo igual al dado 4BDC, y lasumade sus qua<
drados sea igual al quadrado EFHG. Fig.59, 6o.

Llimense, AB=a, AC=b, EF=c, vy las dos
retas que se buscan z, z : luego por las condiciones
del Problema se tendran las dos equaciones zz=
ab , x24-z°=¢?; restando y despues anadiendo el
diplode la primera equacion 4 la segunda, resultard
x?—2rz4+2%=:—20by £2+222 4 2*=c2+24b; ¥
extrayendo la raiz quadrada, serd a—z = =4 V(c*—
24b), y x4z = + ¥(c2+424b) 5 por consiguiente 2=
=+ J(c'-2ab) 4y (c*+2ab) — i\/(c’+nab);‘;d(c’—uﬁ):

~

gl v a2

y como debe ser z 2= ab , se tendrdi z =
J(c*-2ab) + J(eP+mab)- {c’.-a—:ai)-q/(c“-mi)
2 SeT 2
quienes la v/ (c? — 2ab) sera siempre cantidad real

s €N

por ser (x—2z)* = ¢* — 24b. .
Cortese 1a re@a E I ignal & 1a quarta ptoporcxo-
nal delas magnitudes EF, 4B, AC, y complé-
tese el re&tangulo EILF; sobre EF como diame-
tro describase el semicirculo EKF; al punto K,
donde el lado IL corta la circunferencia “de dicho
semicirculo, tirense las reftas EX, FK, y seran
éstas las que se piden. Siendo pues EF: AB=A4C:
El, sera EF X EI=4B X AC 3 pero es EF X EI
== EK X KF: luego se tendri EX X KF= 4B X
AC; y por ser el tridngulo EXF rectangulo en K,
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,umP=J;*syDc=

‘mada DB=DC, serda BC la base del tridngilo
‘equildtero igual al quadrado de larea CH.

(:633)
serd (EK)? + (KF)* = ( EF).

PROBLEMA LXXVL

72.1.- Construir un tridngnlo equilitero BJC

:1gml al quadrado delare&ta dada CH. Fig.61.

Bixese la perpendicular 4D 4la base BC, Lla-
mense , CH=a , CD=x; por consiguiente sern

lasre&as BC =2z, 4D = 1-/(41‘"‘—3:'3) =x'f3 saY’

el trisngulo BAC =a Xz ¥3=2"V3: luego por

la condicion del Problema se tendr.’l 22V 3 =4},
4‘!3

de donide resultaser z =& — -; SRR Pro-

longuese la recta CH ‘hasta que sea HG'=3a g so-

bre CG como didmetro describase el <em1c1rculo

GKC, vy tirese 1a ordenada H K que serd igual 4
v3a%; cortese HI= HK , y sobre CI como dii-

‘metro describase el semicirculo CFI; finalmente
“tirese lacuerda CF, y levintese la perpendicu-
lar DE=a, y setendra DC=2z: porque sien-

do IH: HF=HF: HC , serd tambien IH: HC
._.(HF)"‘“ ( HC)?; pero HF: HC= DE: DC,
y (HF)*: (HC)> =(DE)*: (DC)*: luego serd
IH: HC=(DE)*: (DC)?, estoes, V3a®: a=n%:

3

s h

1111
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PROBLEMA LXXVIIL

722. Dado el quadrado 4BCD, y prolonca-
do uno de sus lados DC, tirar la re&ta AFE de
suerte que la parte EF seaigual 4 la rectadada M.
Fig.62.

Supitesta la reGa AFE la que se busca, baxe-
se- EH perpendicular al lado 4B prolongado, y
tirese EG perpendicular & 4E. Llamense, 4B=a,
[=FE=0b, BG=12, AF=2z; y serin las retas
AG=qao 4z, AE=z<b. Siendo pues la re®a
BF paralelai la HE, seth AB: BF— AH: HE;
pero.es AH: HE= HE: HG, por ser el dngulo
AEG refto, ylareéta EH perpendicular 4 la 4G:
luego. sera 4B : BF= HE: HG : y como es AB
=EH, sera BF=HG, y los tridngulos rean-
gulos ABF y EHG serin totalmente iguales ;. por
consiguiente 4F = EG=z. En el triingulo AZEG
es (4 E)*+(EG)*> =(46)*, esto es (b+z)2
+2*=(a+z)2, 6 bien__(A) hfzn-l_-zézq_.zzﬂ:‘zla. +
24z + 2 : tambien por la semejanza. de los triin-
gulos. ABF y AEG es. AB : AF=AE : AG, esto
es, arz=5b+2z: at+z, dedonde a z 4 2% = 2?
- bz : luego. substituyendo: en la equacion (4)en
Ingar. de 22* + 20z su valor.2a* 4 24%1 se ten-
dra 24*+ 24z + 4% =a* + 242 + 22, de donde
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resulta ser 22 =42+ 02,y 2=o=V (a2 +5%).
Prolénguese la reGta DC, hasta que sea CL = b;
tirese BL que serd igual 4 V(42 + 52 ) ; cOrten-
se las reCtas BG y Bg iguales 4 BL, 'y 'se 'ten*
drin determinados los dos valores de z: ahora
describanse los semicirculos AEG y Alg; y si
la re€ta DC prolongada corta 1a circunferencia de
éstos en' los puntos [, i, ¢, E, las quatro reGas IK,
ik, efy EF seran iguales 4 5. Por ser el didme-

tro AG = a + V (a®>+5%) , sera el radio Md(i +b‘)

> a3 por conswmente 1a recta DC prolongada cor—
tard siempre'el semicirculo 4EG en los dos pun-
tos E,e. Pero siendo el diametro dg = V(a=+5n)

-q./(a +5* )
2

~q, €l rﬁdio -del semicirculo 'Alg po®

(a 4+B* )-a
dri ser mayor, igual 6 menor que 4 :sies S—rt
= g , seri tambien V(a4 b*) =934, a*+ b2
=ga%, y b=2 V24® =24C : luego siendo b=2
Y2a? ; lare&ta CD prolongada tocard el semicir-
culo 4Ig enun solo punto; ysies b>2 2 a?,
dicha retacortaré la circunferencia AIg en dos pun-
tos; y finalmente si es‘6<2V242,1a re@ta CD pro-
longada no cortaré dicha circunferencia. Por tanto
en el primer caso el Problema propuesto tendra tres
soluciones, en ¢l segundo quatio,y enel tercero dos.
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'PROBLEMA LXXYILY.

723, Dado el semicirculo BED, yel punto
A en la prolongacion del didmetro BD , tirar de
A una secante AE, de suerte que la cuerda EG
sea igual .al ridio CB. Fig. 63.

. Llimense , CB=r , AB=a ., 4D =}, AG
==z ; y por la condicion del Problema serd AE=r
25 pero es AL X AG = 4D X AB : luego se
tendrd (r+2) X 2=ab , 6 bien :r°+zx=a.b, extra-
ycndola ra1z qmdrada, resultara T =— % -+

T4 ( T + a b‘ ).r._ Sobre la re&a C.B=r levantense las

perpendiculares BF=a, CK = b ; tirese 1a reta
FK, y sobre ésta como didmetro describase el circu~
lo FHKh, cuya circunferencia cortard la refta cB
prolongada en los puntos’ H, % 5'y serd BH ‘el va-
lorde 1a z positiva, y Bk ¢él de lanegativa. Por
tanto haciendo ‘céntro en 4 conel intervalo ignal
4 BH describase mn'circulo,  cuya circunferéncia
cortard la. BED en G y tirada lasecante AGE,
serd GE==r. Tambien tomadas lasreitas A y 4d
respeltivamente iguales 4 las 4B y 4D, descri=
base sobre d 4 como didmetro el semicirculo dgb;
y haciendo centroen £ con el intervalo ignal a Bk
describase otro semicirculo ; ‘cuya circunferencia
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cortarila dgh en g; y tirada lasccante dg, serd
la: cuerda ge igual al radio r.

PROBLEMA LXXIX.

‘724, ‘Dadaslasre&tas CD y G, yademisdada
la razonde M 4 N, determinar el punto F en la
re&a CD, de suerte que sea CFX G: (DF)"
M?:'N! Fig.64." '

- Llamense ‘lasre&as’, '€'D =¢q . M=, N=n,
G=b, DF=1q; y sera CF=4—" luego por
Ia cond:cmn del Problema se tendri (a—z ) X £:
x* =:m “n, de donde resulta la equacion “anb—nbx

a:b
=mz2, O bien 22 g x = J— , que resuelta da

ﬂb-
(” ‘3) La raiz positiva de-

termina ‘el valor de lare&ta’ DF 'y laraiz nega-
tiva tomada en la reita CD prolongada , esto es

Df = 2 T ( n—b-‘ =ps ﬁ) determina el pun-

Qru

tor £ ,de modo ' que sca.Cfx._G. (Df)> =M N,

ub
g=—

~ DE OTRO MODO.

H;’\gasc. M: N=G: DP: luego seri CF X G:
(DF)*=G: DP 5 prroesG: DP=CFXG:
CF X DP.: luego se tendra CFX G: (DF)? =CF
X G: CEX DP s por consigniente CFX DP =
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(DF)?. Por tanto ser )CF: DF=DF:DP, y
componiendo CD: DF==FP: DP, de donde re=-
sulta ser CD X DP = DF X FP; pero el re&in-
gulo formado de las re®as CD y DP es dado:
luego tambien serd dado el retingulo de DF y
PF. Deesta Analisis Geométrica resulta la siguien=
te composicion del'Problema propuesto. Hagase M:,
N=G: DP , ysobrela re&a DP apliquese un rec-
tingulo igual: al. reftingulo.dado € D X D P,
excedente -en un quadrado , como el reétingulo PF
X FED ,y se tendra el punto F que resuelve el
Problema , esto es, serd CEX G : (DF)*=M ;-N,

PROBLEMA LXXX.

725. Dividir el 4ngulo BAC del trisngulo dado
B AC por medio de la re@ta. 4D, desuerte que sea
Sc. BAD : 8ScoDAC = BD: DC. Fig:65. :

Llimense , AB=a, AC=b, ¢l ingulo BAD
=2z, y DAC=y. En el tridngulo BAD es BA:
8D =Sec." BDA4: Sc: BAD:,*6biena: BD= S
BDA: Sc.z, de donde resulta ser Sc. BDA =

;_\‘f.- & ! ” -2 .y
Ef.BD = . igualmente se demostrara que en el tridn-

gulo ADC es Sc. CDA="—= 5 pero-Sc. BDA

ax Se. = b x RY-H
=S8c. CD A : luego serd '—BD =5 _y;perc?
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por 1a condicion del Prob‘ ma es Sc.z : Sc.y =

BD s €y O-hIE._l_'l _}5'"—"5 : luego serd a=b. -

PROBLEMA LXXXI.

726. Dada el tridngulo 4BC, dividirlo por
medio con la reéta FG, de manera que sean los
senos. de. los  dngulos AKT, AIK en la ¥azon dada
de n 4 m. Fig. 66. _ _

Llimense, A4B=1, 4C=b, AK=r, 4KI=z,
"AIK=y. Bixense las perpendiculares CE y IH al

lado 4B. Enel tc:langulo KAI es AK + AT=S:.
AIK: Sc. AI('I estoes, 2: AI=Sc. y' Scoz=m: n,de

dopde - Al= tamblen en. €l tnangulu HAI
es el radxo constante re Sc. _—-j':IH,_y por Con_-
ngmcntb IH = MiiA‘- Iuego serd el triangulo

KIA‘ igual 4 Rk ,iSCA

y como. el tridn-
xmn

ABx CE b Sc. A
gulo BCA es igual 4 6 bien 4. -, _s;:
tendra por la_ condicion dcl Problema. la equacxon
n1?xSc. 4 abxSs. A

= de donde resulta ser 2% ==
amr 4!"

A - ’
% 2 oY X =k 1/%' Hallese- 1a: quarta PEOPOR=

cional 4 las cantidades n,m, b, y cortese la reGa.
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AD ignal 4 dichaquarta; despues biisquese la media

proporcional entre -E—:_Y AD , 'y cortese la ‘re@a

A K igual adicha media;, y tirada por. el punto K
la reGta FG paralela 4 la DC , se tendra rcsuelto
el Problema. ' QiR

PROBLEMA LXXXIL '

727. Dada, el 4rea.y el lado 4C, hallar el
tridangulo BAC , en quien el angulo BAC sea di-
plo del.dngulo C. Fig. 65, 41 :

Tirese 1a perpendicular BE al lado AC. Lla-
_ mcnse i AC=a, BE=5}, ¢ anwulo BAC—-zz,
'y serd el ingulo’ C=2z y ‘el tercero 4B C
= 29— 32, supuesto ¢ el angulo redo. En el
tridngulo reGtangulo AEB es b: AB=035c2zr,

.y en el tridngulo BAC es AB a==5¢z2 186 (29
—32) 6 bien Sc. 32 : luego sera b: a=Sc. 2z X S.

Q.Sc 2 x C; z

z: r X Sc. (2¢—32); pero Sc. 2z = . »
y S 3z = il i :) Ll A luego b:

= 2 x (Se. f)-i x Cec, = x 3 x Sc.z x (Ce.2)? - (.S'c. z)-’
r »

(Se.z)* XCe.2:3 Sc. z X (Ce. 2)2—(8c.z)3 5 por con-

siguiente seti 36 X (Ce.z )* =0 X (Se.z )2 =24

X.Ce.e % 8¢ z.,_c') bien 36 X [ r2=(8c.2)? ] —b
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K (Sci'z) =2 a¥ Sc:izXA[r2=(Sc.2)2],que
reducida es g 4r2 — 45 X (Sc. 2)? =24 X Se.z w0
Y[ +*—(8c.2)27: elevando ambos miembros al
quadrado , se tendrd 9 4% r4—24 52 r2 X (S¢. 2)?
+ 1657 X (Sc.2)¥ =4 a% X (Sc.2)* X r*>—4a®
X (Sc.z)*, 6bien (16562 +44%) X-(Sc.z)*—
(2452724 4a2r2) X(Sc.2)2 982 rt=03.¥5
partiendo por 165° + 4a* , serd (Sc.z)t —

245’?"4—4« r2 i ob*rt
) 16&'-!-44 & X(._S'c.z) PR 165“+4¢

equacion resulta ser Sc.z =+

;, de cuya

V 195"1"’+QE:‘I‘: (128%r* 1aa-r")? 9‘._5.:_,..1‘_
: [ 165 +4 ATLTlin (166%14a*y 7 16b* 40> 1s

PROBLEMA LXXXIIL

728 En el arco dado 4CB determmar el pun-
6'C, de suerte que tiradaslas cuerdas 4 ¢, C'B
sea su diferencia igual 4 la perpendicular :BD Dba-
xada desde uno de los extremos B de dicho arco
ﬁ la mayor cuerda. AC. Fig. 67.

i "Llimense, AB=a, el anrrulo dado ACB_.

C selingulo CAB =1z, el ingulo reto =435y
serd ABC=24— -C—z. En el tridngulo BAD

a "r. B4

&5 el radio constante 7:8c.z=a1 B D=~ - :tam-

‘bien en el trithaulo BLA les Sci € +=8¢. ( L
"~ mmmm
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ax8 (= :;-C'z) ol HKSLCE_‘_'_'Q :

LR 5006 ol T
demis S:. C: Sc. 2z = WL L (
adae o S L. 2= o= | SO 5 Fero
por la condicion del Problema debe ser 4C—CB
o X & 1oz Ax8e. (C+'2) axSe.z
== B D :luego se tendra s o

a x 8. z

5 partiendo por 2 , y quitando que-

-9
brados, resultard 7 X Se. (C+z) —rX Sc. z= Sc.
Se.CxCe.24+-8c.2xCe.C

r 2

2X58¢.C : ycomo es Se.(C+2) =
serd tambien Sc. C X Cc. z 4 Sc. z X Ce.C —r X Sc.

Ce. =
z=Sc.z X 8. C ; de donde resulta ser R
1 £ £
o O
r-Ce. C 4 bi r i-;'_':l._‘ '
e -+ 1, O bien T + 1, por

. - C - r
consiguniente Tc.-—; + r: r=r: Tt. z. Dividase

la cuerda AB por medio en E, y sobre ella le-
vantese la perpendicular E F; y tirada la cuerda

c
AF, sera el angulo AFE = — ¢ luego supuesta

FE=r, se tendri AE———“TG%J Tomese EG=r,

y tirese la perpendicular GD =r 3 jintese la re&a
4D , ysobreella levantese la perpendicular: D B;
y sera GB= 1tz , porque ¢s 4G : GD = GD:
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GB, O bien' Tt MR reEr s GBe=Telz 'y

por consiguier;te el angulo GDB= BAD =z.
PROBLEMA LXXXIV.

729. Dado el &ngulo BAC, y dada 1a razon
delos lados 4B y AC, hallar los demas angulos del
triangulo BAC. Fig.65.

Llimense, el angulo BAC=4, el ingulo C=:z,
ysea AB: AC=n: m, 6 bien exprésense los lados
AB'y AC por nb y mb. Baxese la perpendicular
BE al lade AC. En el triingulo BAE es el ridio
nb x Ce. A

constante 7 : Cc. A=nb: AF= ,Y por con-

L s nhxCe. A
signiente serd CE=mb—

. Tambien en di=

., b X C-A
cho triingulo es r: Sc.A=nb: BE= e 'f

5 pero
en el triingulo reGtingulo BEC es BE: EC= Sc.

_ . _ L, nhwSc. A
2t Ccoz=1Tcz:r: luegoseri ———— ' m b —

hxCe. A
- : = Tt. 2: r; de donde resulta ser 7.z =

IA : . L - | ¥ ) A - : . s
L LLEs . Con ¢l'mismométodo se determinara el
mr-nCe.A
angulo A4BC.

. PROBLEMA LXXXYV. :
"730. - En el tridngulo 4BC dados los dos lados
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AB , - AC., yel,ingulo comprehendido BAC, de-
terminar el tercer lado BC, los demis 4ngulos,
el 4rea BAC, y las perpendicnlares 4D, BE ti-
radas 4 los respedtivos lados BC, 4C. Fig. 65.
Liimense , AB=a, AC=b, el idngulo BAE
-—:— 4. }Ln el tridngulo . reCtingulo B AE esel

radio constante 71 Sc. A=a: B E= ﬂxS.C A

“'
'y' por consiguiente serd el triangulo E./IC==

e
-:-r---— 'lambu.n en el rmsmo trlannulo esz: Cc

T
A=a" ‘AE—M& : pero (BC)" = (4113)cb
+F(A4C)* —24C X 4E: lnegoserd ( BC)*=2a?
A -‘4 5y - BC=V(a?4b—~ MMT - )
En el tridngulo BAC es BC: AC=Sc.A: Sc. ABC,

OMme-+V ghaA)LJLA&AEZ

i b2l Kom

b x Sc. 4
luego sera Sc. ABC-—- RO S0 Con

el ‘mismo método se hatlara_ ser Sc. ACB=

axSc. A
v (-&éa.ﬁ-?zﬁ 22 CUVAY

. Einalmente por set 'AD

X BC= AC XBE, esto es, 4D X f’(a’;_pbﬁ.;

agh Cc. 4 baSe A abxSc. A
i ) FR D serd A.D— Y[ e A)

r
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PROBLEMA: LXXXVL

731. Dados los doslados 4B, AC del tridn-
gulo BAC, y el annulo ABC no comprehendido,
hatlarel tercer Jado BC.y los demds ancutes. £ig.65.

Bixese la  perpendicular 4D 4 la base EC.
Llamense , AL =a, AC=b, el ingulo 4bC=
,B En el triangulo BAC es AC: AB-S: B:Se. C
6.bienb: a=58¢c. B _.S_J_:J_G_n_ por _cci){l_,s.lgu{er}tc <c.{1._
Sc. C= 31-“5&-11: “En’ el tridngulor retingulo
ADCes 7 : CCG#AC CD, 6 bien r: Qe C=b
€D ; pero Ce.C = V[r —(Sc G)=]=-=1/[r°'

1 Se. 2 y f, ‘.;.
—_(‘;—B)—] Iuerro scra CD—— X 1/ [r —
-:Q;;ﬂ ],_: tamblen en el trlannulo BDA es r:
Ce. 'B=AB: BD b fnenr Ce. B'—'a BD—‘
x Cg.

-——P-T“*“ —léi’.—-.—..—X‘t"]:r'

a xCc
-.——r-{-z—! ihiego! §era BC =

3('5: ) 'en cuya’ cxpresmn se 'tomari Ia

taizpoﬁltwa 0 nggatwa secrun cayga el punto D
en :ld. base/ BC 61en $u prolongacion. Finalmente
enel teidngulo B AC' es 4C: BC==8c. B : Sc. 4,

& bien 'piueBihd il "‘*‘fw‘"'j

o

=SB, .d, poi‘“é}}n‘s uitntd sérd' Sei
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5";_3 K[aCe B+bV (™ — “’Cii- 4.

PROBLEMA LX XXVII

732." Dado el"anguld BAC , Ya suma“de los 1a-
dos AB'y AC, y el 4rea del trisnguld 4BC, de-
terminar sus lados , ylos dem4s 4ngulos. Fig. 65.

Llimense , el dngulo BAC=4, 4 B4+ 4C
=25, el trifngulol BAC= 1%, ¢l lado ‘AC'="ap
y baxada la perpendicular BE al mismo lado ,;serd
ésta igual a —i— En el trisngulo BEA es.r: Sc.

2 oy

A BzI = dc donde 4413—-!.’_”;c ot ysmf.,_-,
do AB-!— AC—zb ser’ *; +2=20,
donde resulta la ‘equacion. xﬁr-:sz-r-‘ - ;ﬂ;,. que

tosuelta di r==b 4= V(%= Es—- Yoo Por taﬂl:»o los

lados .AC 4B son rcspeéhvamente ignales 2 & +
2 atr ar

1/(l7 i Baas pi e N 1/(2':2 ; = ):_y.;gqp;q_e}

dngulo: BUC comprehendrdao entre dichos fados res

dado ,: se hallarén. los 4ngnlos. 4BC.y  ACB por

€l ‘Problema LXXXY Adwértase que si gs b=

&1

“Q 2

o e tioelo BAG serd Ll R
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2 a* ‘s .
; Ar. , el Problema sera impasible por
W . A . A1 A A L |

sies b* <

QS::; ) imagindria.
PROBLEMA, LXXXVIIL.

R 733 Dado ¢l re&ﬁ-‘n-gnlb"&c" ABpor ALY

1a diferencia de los angulos BAC, ABC, como

tambien ' la delos angulos 4BC, AC.B.,- determi-

nar. el lado AB Fig. 65. .

Llamende, AB X Ac_.cc 7 A'B=x_ ; BAC-
'ABC=D, ABC—ACB=E, B AC=z, ¢l ingulo rec-
to=g; ysetendri z—D=ABC, y ACB=A4BC
— E=z—D—FE; pero ‘es el angulo’ ACB=35=2—
ABC=37=22 4= D" Megoserd' z— D—Ez=2g-22
=+ D ; por consiguiente 3z=2g9+2D+E, y z=

Eﬁ."_?'&'_E y siendo .A.BC—_z.—D y ﬁCB-—z—D
B serk ABE g MRE . gy = BT Dz’ » ¥
3. 3

Ly 29-D-2E

ser la V(4> —

29g+2 D+ E

ACB = ,péro
es Sc. ABC Sc. ACB = AC AB: lucgo serd Se.

2g-D+E zrD-n.F _
3 i 3 =T: z'=¢%: z2; de don-
. > 1 A K
de rcsulta ser 2% = ¢ X.Sc. _S_‘M 2¢-D+E

: Sc.

yr= 1/(.(;} % Sc. a.g-I;-.aE:sC"z.g- i ) 4
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PROBLEMA LXXXIX |

734. Dados los'tres lades del trlannu!o BAC,
determinar sus dngulos y su superficie. Fig. 65.

Tirese 1a perpendiclar/ BE al lado AC 3 'y lla-
mense,, 4C=a, AB=b;, BC=c, yy el angulo.CAB
=z. Bn el trlanoulo re&annulo BEA esr: Cez
==y 4B =5 S5 B e (BCY == (UC)* ~+

( 43 )"‘ —24C }( AE: luego sera z —a'-‘ i bl

ng z._,

24 X de dondc resulta ser CL ==

2
2t B et @ 4 b?c?

)Y por consnculcnte AE..-_

;

—S—pRgad-! .

pero'cs:E.E—:z — A E-por-ser CE + AE_—af luego‘
atrbi-c? o at-bfac? . L

scr§ CE=a— m-: - ’YBE__

s==f %

-f[@cri-.(crzm Py ] sy

VE(a+51c) (a+b-c) xfa-lau) (-—a+b+c)] y‘lc].
3 4a

at+b+c a+b=-e
area del trlangulo BAC —_f ¢ el X :
>§ <4 EXJ b L% La detérmmacmn deL an-
<hAob 52582 Ty =82 — s

guloi 4;3 es ewdf:nta pues siendo 7 : o ACB
R = oY .
== BC: CE, <era r Cc ACB—c i . ¥ por

o -5,; 3. 2
consmmentc Cc ZCE'-—-r X - e Obﬁ ¢l hist
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mo método sé hallari por medio dcl tnanrmlo BAC

que es Cc. BAC==r'X —: :

PROBLEMA XC.

~735. Dadalasuma de los-lados 4B, AC-del
tridngulo BAC, el Angulo 4 BC no comprehendido,
y lare@a CD intercepta entre el dngulo C y la per-
pendicular 4D baxada desde 4 i la base BC,deter-
minar los 1ados del tridngulo y su superficie. Fig. 65.
Llimense , 4B+ AC=a,CD =14, el ingu-

lo ABC= 4, BA= x5 yserii 4C:=sa — z. En
el triangulo reCtingulo 4 DB es r: Sc. Ad==z:
e i 5 pero (4C)*=(A4D)* +

AD="-
(DC )2 I“eao Sefﬁ (d — )g x(& A)z

e

ar®a

de donde resulta ser 22 — B rrv o kW —

rix(b*=-a*) . AL ardax _r“x(ﬁ‘-a’)
eyt OO = e T )
11 gk _;(Sec.A)’ a2(Sec. A)*xa
(Cc A),"—" P -~
(Sec.A)*
e r?

-2 luego sera 22 —

¥ (6% — a*), donde se saca ==

(S“ A}”‘“ + 's“;A X AL ey 4)* %X 6%
,, .

o 72 X (5% — a2) ] por consiguiente serd AC =a
(Se&‘ A)’xa Sec. A X"/I:(Sﬂf A)’Xa"

T X(b"""‘ a%)T. En estas expreswnes de los
nnnn




(650) ;
lados. 4B, AC } esinecesario tomar’ los signosin=
feriores de los radicales , para.que la suma de di=-
chos lados seaigual 4 2, y el valorde AC sea po-

sitivo. Ahora el tercer lado BC serd — BD +

CeoA x x re Sece A x a _
DO = Tt = A
—XV[(Sec A)’Xa’+;’-"x(b'-‘-—-a")] +by
Sc. A xx

por ser- AD =
ADx BC

» y el triangulo BAC =

» e tendrd el valor de dicho trléngulo

'PROBLEMA RGP = 98

756. Dadala base BC, la suma*de los ladgs:
AB y AC, yelangulo BAC , determinar dichos.
lados, y el area del triangulo. Fig: 65.

Bixese larecta BE perpendicular al lado AC.
Llimense , 4B+ AC=a , BC=54 , el angulo
BAC= 4, el lado AB=1z; y serd. AC=a—z.
En el tridngulo retingule BEd es r: Cood=1z:
AR="252; peto  (BC)* = (AB)*~+ (AC)>
— 24C X AE : luego serd b*>=224a2—2a¢

‘.'QA X
e o N A ) », de donde resulta ser
M 1 iénd esta a-
—ax = : resolviendo . equa-
3:_ rzx x ar+2Cc. A P : 1

a I
cion quadrada , se hallard 2 = — + — X

-a*x(-Ceod+r)rard?
I/[ 4+ Ceod ]

5 por , consiguiente



(:651)
'Cfi JC == — + XV[ a"x{ -Cee A r)r.__{,;,.l] E

7 l'.

la cxpresmn ac Tos hdos AB y AC, s¢ deben to-
~mar, los slonos contranos de los radlcales Hallado
el va10r de Ty se tendra €l de BE Por ser BL‘—

f&' s y mult:phcando BE por a imtad de AC
el produ&o dara c] area del tnanuulo

PROBLEMA % ok i

737 Dada la suma de los Iados AB AC BC,
el area” del tnangulo FAC y el éngulo B.JC,
determinar dichos lados. Fig.65.

.|~ Basese 1a perpendiculay -B E' al lado . 4.€.
Llamense , la semisuma de los t'ées"l‘ados igual a

a, eldngulo dado, rBAC = 4; el area del triangu-
1o igual.; & ab., yellado’ 4B ==z. Enel tridngulo
re&angu]p BEA es 7 Sc A--x B.E'-—- ol A, pero
AC x BE Er

""fb lueoo sclé 'A.Q;=z R

¢s en dicho, tn«éngulo r: Ce.de= x: AE =7 g

2abr CFA x
Sco A xx iy e
x x(.S'c A) 4a b p?

I/L(BE)“HEC)“} R

datxCe.d: 1{(Cco A)sx® ~ ¥ P il g
Se. A H rt ]—- V[ 7o x"x(Sc.A)" ey

&abea ] ot S‘Ci’ (SCS /I)l ’(CcLA)":—"r’:llle‘-

: y como

se tendrd CE= 3 pero B C=
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go por lacendicion del Problema serd 20=2 -

mrbr 4 a* bt r? 4abxCec. A
Sc Axx y:5 V[ R x’x(Sc.A)a.— co A ]

aabr
'—5—2—-2—-443-{-440 ¥

"hechas las oportunas substntucmncs en la equacion

{ Ca. A
anteccdcnte, resultari z + v (2° -—445 % —"-;7 )
Ce. A ” .

=24 ; pe,‘ro es - Sc. = ol & : luego se ten-
«L & - - c.l iy : | 4

=

T . L ,r

: ) By g 17
'dra V(z ,——._-vﬁf——).—za-z 51 quadran-

Hasa%e ahora x+

4
. . a -d i 2}

4abr. n
.do. z?su--—-——:i-*;apa -—4az+z ; 'de donde
A 3 298 20l ob sraimsa 8l e: 2paraslY
el 3 lugn®gs . n
tcsulta z—-a—!-'l—-r—_—-,y.BC“"d—.'.r_ .
: i iortvalleiiiad # ol

2 . ‘2

lPor tanto cl Problema ¢ reduice al antecedcntc. il

bl

TPROBLEMASHGINT  +
* 738, Entre las dos re@as dadds’ M y' N, halla
dos medias proporcm‘ndlcs, Fzg 3 (U |

Llamense , .M--a N-— b . 2 ia prlmérﬁ cic las
medias proporcionales que se birscan'; ylséra J. 2\

QT

z, i 3 : luego por la. condlc10n del Prﬂblema

a

se tendra =03 3 de_donde - resulta, a:3 — z;'-‘ b y
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‘2= ¥ a*b. Para construir esta equacion, supdn-
gase z* =ay;y por ser x3=a® b, serd ary=a%b,-
0 bien z y = ab. Por tanto la equacion 23 = 4> 5
-qucda dividida en las dos indeterminadas 2 = av,
;:i'yz-'-a' b, delas quales la primera pertencce 4 la
Paribola, y la segunda 4 la Hipérbola referida 4
las Asintotas. Entre las Asintotas 4C y 4B, y
con la potencia _igual 4 a5, describase 1a Hipérbo-
1a DE; y tomada qualquier abscisa’ #F=1 , sera
su correspondiente ordenada FG =y. Ahora con
el parametro = a cerca delexe 4C, describase ‘la
Paribola AGH 5 y tomada en-la tangente 4B quat-
quier abscisa 4F = z, sera su correspondiente or-
denada FG=y. “Por tanto siendo’ G el ‘punto de
interscccion de las dos curbas descritas, serda 4F la
primera de las dos medias , y FGla segunda.

“PROBLEMA "XCIV.
'11739. Dado el -semici?rt:ulo ADB, yel ingulo
GBI que forma lare®ta BG con la tangente BI,

tirar la recta 4DI,; de modo: que :sea la. cuerda
AD =Gl Fig. 68.

Bﬁxcnse las perpendlculares DF y GE al dia-
metro 4B > Y laGH 4 Bl Llamense , 4 F=z,
el 'tidio' 4G =" , ‘el &ngulo GBI=4; § sétd BF
& 30 <y, Siendo los triangulos' AFD y ‘GHI se-
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mejantes , serd 4D : GI=AF: GH 6 .EB; L
AD=GI: luego EB= AF=1zx, y por consi-
guiente AE = BF = 24 — z. Tambien por ser las
re&tas FD 'y EG paralelas, serd 4F: FD = AE:
EG, esto es, 3 V(2ax —2° )—za-—x EG—-

(aa-x) x (”“"Ia) ; pero en el trlﬁngulo rc&ﬁﬂg“h’

"BGH es la reita BH HG'=C¢: At Seod lucgo se
tendrd la ‘equacion (zm-—:t)"‘ X Sc. A —. :c'-‘ X

Cc. A: elevando los dos miembros a la potestad

-;—., resultara (SC.A)'-; X(ﬂd—x)=IX(CC-

‘J e
‘A) 3 ;, de donde za-—a:,x,. (Ce. A)'?' (SC.A) s, y
5. .
‘compomendo 2a; x=(Cc..d) 3 +(Sc d)? :
h 2
3.

(Sc..4)73 5ypor consiguiente & == 24:X( Sc. 4)
% 2L 2 I
T (e 4) T (8. 473758 bien '_x';= 245 a"?
: L3 I ‘3.. . ‘ 4 b i 1
R(1Se. 4 ) B [a3 X(CcA)S-}-a?'x(Scd) 3]
Para construir esta equacion,’ €s necesario” dctct—_

minar 'dos medias proporcmna‘les entre a4 Xyl Y a,
I 2 i

'y 1a primera serd igual 4 4 3 X ( _Sc,_.___xl_;)_ 3 1gual-
mente se deben determinar, otras dos medias entre
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Ce. 4 y a, yla primera serd igual 4 a3 x (Cc. 4)3:

luego sera AF quarta proporcional & a?x(Cc.A)?
I 2 I 2

2]

+a7T % (S 4)3, a3 X (Sed)d, y 2.
PROBLEMA XCV.

740. Dividir el arco circular dado 4CB en
tres partes iguales, Fig. 69.

Suponganse, los arces AC, CD, DB iguales;
tirense las cuerdas 4C, CD , DB ; bixense las per-
pendiculares CE,, DF a lacuerda. 4B, y divida-
se ésta por medioen G. Llimense, 4G =4, GE
=z, CE=y; y sera EF= CD=2x. En el tridn-
gulo recéngulo 4EC es (4C)*=(CE)* + (4E)?,
esto es, 4 2% = y" + a“'-—zax + 12, de donde
resulta ser 22 + -—3— =. ? i —;— Hagase 24 — ==

2&r

z, y quadrando. serd 2% + — + e =z’ 6 blen
2% 4 — = 2% — — lueg_o se tendra 222 T

2 = o *.
A - 3’—3- » equacion a la Hipérbo-

Il

. . 2z

la, cuyo semiexe primero = ? » y ¢l segundo =
.. Con cl exe primeroy Bl =", y con el segundo

#%;dmewhHWMMAEH,ydpmmr

b
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Cdari cl arco AC tercera parte del propuesto.
PROBLEMA XCVEL '

“741.. Determinar el tridingulo 4CB, de quien
es dado el lado 4C, y los 4ngulos BAC,C, B de-
ben estar como los nimeros 4535 2. Fig. 7o.

Tirese lare®ta 4D, de modo que sea el 4ngulo
D AC=C: luegoseriel triangulo 4 DC equilite-
ro; pero el lado AC esdado :luegoserd dado dicho
tridngulo: mas debiendo ser el 4ngulo BAD 1a ter-
cera parte de D AC , se determinara dicho 4ngulo
(740) y se tendrd ¢l tridngulo 4BC que se pedia,

PROBLEMA XCVIL
742. Dado el punto 4 en el plano formado por
las retas FB. y BC puestas en 4ngulo refto , tirar
por él 1a re@a FAC, desuerte que baxada i ella la
perpendicular BD, sea CD=AF. Fig. 72.

Del punto 4 baxense las perpendiculares, AE
4+BF,y AG 4 BC. Llimense: las reftas, AE=a,
AG=b, GC=z. Por la semejanza de los tridngulos
AEF y BDC es AE : AF=DC:CB; pero AF=
CD: luego serd AFE: AF=AF: BC, estoes, a: AF=
AF : x+ a; de donde resulta ser (4F)2=a%4az,y
(AF)2—(A4E)*=a®+az—a®=ax; por consiguiente
E =vyax. Ahora por la semejanza de los triangulos
AFF yCGA es AE: EF=CG:G4, estoes,a:
Yar==z: b: luego serd ab=xXVaz; de donde ab®=2 3.
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